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Sehr geehrte Lehrer und Lehrerinnen, liebe Schiler,

das Arbeitsbuch, das wir Thnen hiermit vorlegen, soll eine Hilfe sein, das
Fach Chemie in der deutschen Sprache zu unterrichten. Den Schilerinnen
und Schulern soll es die VVorbereitung auf das Abitur erleichtern, indem die
Fachbegriffe zweisprachig vorgestellt und angewendet werden.

Das Heft ist auch ein Nachschlagewerk fiir die Schiler der bilingualen
Klassen des Allgemeinbildenden Lyzeums. Umfang und Themen stimmen
mit dem Lehrbuch ,,Chemia ogdlna i nieorganiczna 1. Ksztatcenie ogdlne
w zakresie podstawowym.” des Verlags Nowa Era tberein. Die Autorinnen
setzen voraus, dass die Inhalte schon in der Muttersprache eingefiihrt und
teilweise von den Schilern beherrscht werden.

Am Anfang jedes Kapitels werden Schlusselworter, die im Kapitel eine
wichtige Rolle spielen, aufgelistet. Danach folgen Ubungsaufgaben sowie
eine Sammlung von Multiple-Choice-Fragen. Alle Aufgaben entsprechen
dem polnischen Prifungsstandard. Sie umfassen sowohl theoretisches
Wissen als auch Fertigkeiten, die in den weiteren Etappen der Ausbildung
notig werden. Im Arbeitsbuch finden Sie unterschiedliche Aufgaben aus
allen Bereichen der Chemie, mit denen Schuler sich bis zum Abitur
auseinandersetzen missen. Das gilt in besonderem MaRe fiir die bilinguale
Abschlussprifung.

Den Abschluss der Werkes bildet ein Glossar mit chemischen Definitionen
sowie ein Losungsschlissel fur die Aufgaben und Tests, die den Lernenden
helfen sollen, ihren Wissensstand selbststandig zu tberpriifen.

Wir hoffen, dass dieses Material Ihnen hilft, die zeitaufwendige
Zusammenstellung der Fachtermini zu erleichtern und Sie inspiriert, neue
Wege zu beschreiten und interessante LAsungsansatze im bilingualen
Fachunterricht zu finden.

Magdalena Romanowska und Anna Petrach



WSTEP

Szanowni Panstwo,

Zeszyt Cwiczen, ktéry Panstwu przekazujemy, powstat z myslg o pomocy dla
nauczycieli w prowadzeniu lekcji chemii w jezyku niemieckim, jak rowniez dla
ucznidéw w poznaniu fachowego stownictwa i przygotowaniu do matury z chemii
w wersji dwujezyczne;.

Praca jest ksigzkg pomocniczg dla uczniow klas dwujezycznych Liceum
Ogodlnoksztatcacego. Uktad materiatu skorelowany jest z podrecznikiem
~,Chemia ogdlna i nieorganiczna 1. Ksztatcenie ogdlne w zakresie
podstawowym.” wydawnictwa Nowa Era. Numer programu, na podstawie
ktGrego zostat opracowany ten materiat to: DKOS-4015-88/02

Autorki wychodzg z zatozenia, ze tresci merytoryczne zostaty juz wprowadzone
W jezyku ojczystym i czesSciowo opanowane przez ucznia.

W kazdym rozdziale znajdziecie Panstwo zebrane stownictwo specjalistyczne
dotyczace danego dziatu, zestaw zadan, odpowiadajgcych standardom
egzaminacyjnym oraz zbiér testéw wielokrothego wyboru sprawdzajgcych
zarObwno wiedze teoretyczna, jak i umiejetnosci kluczowe potrzebne w dalszych
etapach ksztatcenia. Zadania zawarte w Zeszycie Cwiczer utrwalajg zdobytg
wiedze oraz przyblizajg typy zadan, z jakimi uczen spotka maturze z chemii

a w szczegolnosci maturze zdawanej dwujezycznie. Na koncu pracy znajdziecie
Panstwo stowniczek poje¢ chemicznych oraz klucz odpowiedzi do zadan

i testow, ktére pomogq zweryfikowa¢ opanowanie materiatu.

Mamy nadzieje, ze materiat zawarty w Zeszycie Cwiczer pomoze Panstwu
zaoszczedzi¢ czas potrzebny na zgromadzenie fachowej terminologii, utatwi
prace i zainspiruje do nowych, ciekawych rozwigzan dotyczgcych sposobu

prowadzenia lekcji bilingwalnie.

Magdalena Romanowska i Anna Petrach



ATOMAUFBAU

Wortschatz

Atom n Nuklid n
Atomhulle f Orbital n
Atomkern m Ordnungszahl f
Atomzahl (die Kernladungszahl) f Proton n
Elektron n Protonenanzahl f
Elektronenkonfiguration f Schale f
Element n Schalenmodell n
Elementsymbol n umwandeln
Isotop n Unterschale f
Kernrumpf m Valenzelektron n
Massenzahl f Valenzschale f
Neutron n

Aufgaben

Benenne die Bestandteile des Atoms:




ATOMAUFBAU

A2

Ein Atom eines Elements hat 20 Elektronen und eine Atommasse von 40 u. Um welches
Element handelt es sich?

a) Zeichne ein Schalenmodéll
b) Beschr eibe dieses Element mit der Massenzahl und der Ordnungszahl (4E)

A3

Erganze die fehlenden Angaben im Text.

Der Kern eines Atoms besteht aus (1)........cccevvevieiiienrinns UNd (2).eeiveeiiecieeseeeecie e, :
In der Hulle befinden sich die (3).....cccccooviieiininiieninninnnn . Diese Elementarteilchen
unterscheiden sich in ihrer (4).......ccocvveniiennnn. UNA (5) i

UNd (7) oo . Die Masse €ines (8)......ccccevvvviveeireeiiieiiieiieanne ist
sehr klein, sie kann deshalb bei der Ermittlung der Gesamtmasse vernachldssigt

Alle Atome eines Elements haben die gleiche Anzahl von (6)

werden.



A4

Entscheide, ob der Satzrichtig (R) oder falsch (F) ist.

ATOMAUFBAU

1. Es gibt ein Wasserstoffisotop, das drei Neutronen enthalt.

N

unterschiedliche Massenzahlen haben.

o Ol b Ww

A5

. Die Atome ein und desselben Elements kdnnen

. Die Massenzahl des Elements bezeichnet die Elektronenzahl im Kern.
. In der 13. Gruppe in der 3. Periode liegt das Element Scandium.
. Das Element, dessen Kern 12 Protonen enthélt, heit Magnesium.

. In jedem Atom befinden sich Protonen, Neutronen und Elektronen.

Py
mm

X000
B W e i

Fulle unter Anwendung des Periodensystems folgende Tabelle aus:

Element | Symbol | Elektronen- | Protonen- | Neutronen- | Massen- | Elektronenkonfiguration
anzahl anzahl anzahl zahl A
Na 12 15°25°2p°3s
Chlor 17 35
N 7 14
Calcium 20 20
C 6 6
Sauerstoff 8 16
A6

Berechne Prozentualanteile einer Mischung von zwei Galliumisotopen, wenn die
Atommasse von Gallium 69,72 u betragt, und die Atomkerne der |sotopen 38 und
40 Neutronen enthalten.




ATOMAUFBAU

Setzein folgende Tabelle dierichtigen Werteein:

Li Na Cl S Al Li* [Na" [cl- |s* AP

Kernladungszahl

Zahl der Schalen

Zahl der
Elektronen

Konfiguration
der &upersten
Schale

Formuliere die Konfiguration der Aupenelektronen fir folgende I onen:
Li*, F, Be”, AI**, N*. Welche Gemeinsamkeit liegt vor ?

Welche Atome haben die gleiche Anzahl von Neutronen?

40 40 40 36 37 38
20ca’ 19K’ 18Ar’ 168’ 17CI’ 18Ar

&




ATOMAUFBAU

A10

Wieviele Atome bilden einen Kupferwirfel von 1 cm Kantenlange?
Wieviele Elektronen, Protonen und Neutronen stecken insgesamt in diesem
Wiirfel? dey = 8,92 g/cm?®

All

Schreibe die Regeln zum Auffillen der Elektronenschalen auf.
A. Pauli-Prinzip

Ubereinstimmen,.- Quantenzahlen - keine - in - enthalten, - Elektronen - Ein Atom — die
- darf - allen

weil sie sonst nicht mehr unterscheidbar wéren. D.h., dass ein Molekulorbital nur von
maximal zwei Elektronen besetzt sein darf.

B. Hundsche Regel

befindet. - besetzt, - dass - ein Elektron - einer Schale - Es — in - jedem - jedes - Orbital
- Orbital - sich - so -wird - zuerst

Danach wird mit den Elektronen entgegengesetzten Spins aufgefullt. Zu dieser Regel
gibt es UnregelméRigkeiten in den Nebengruppen.




ATOMAUFBAU

Al12

Folgende Unter schalen sind vollstédndig mit Elektronen besetzt
3d,2s,3p,2p,3s,4s,1s,4p (halb besetzt)

a) Ordne die Unterschalen in der Reihenfolge ansteigender Energien!

b) Um welches Element handelt essich?

A13

Gib die Elektronenkonfiguration in der Kastchenschrelbweise nach PAULING

sowie in der Kurzschreibweise fur die Elemente Beryllium, Stickstoff, Fluor und
Kalium an.

10



ATOMAUFBAU
Al4

Welche der folgenden Elektronenkonfigurationen sind falsch? Gegen welche
Prinzipien ver stof3en die fehlerhaften Beispiele?

a) Is|tll2s[tyl2p[t [0 | |

b) Is[ti)2s|t J2p[1 [t [1 ]

c) Is|tif2s|t |J2p| | | |

d) s til2s[tyl2p (L]t [t ]

e) Is|til2s[til2p[ 1]t [ ]
f) Is[ti]2s[il2p[tl] [ |

A1l5

Bestimmedie Art der Kernspaltung (o, B~ oder ) in den folgen Umwandlungen:
1.MPd — MAg + o Y

2. %Pu — U + a P Y

3. 4% — B + o B Y

Al6

Eines der Spaltungsprodukte von Uran ist Strontium *Sr. Es kann aufgrund einer
atomaren Katastrophe in die Atmosphére gelangen und dabei von lebenden
Organismen aufgenommen werden. ®°Sr hat beim Abbau der p™-Zerfallart eine
Halbwertszeit von 29 Jahren. Die angegebene Tabelle illustriert, wie sich die Masse von
%5r_1sotopen im menschlichen Kérper im Verlauf der Zeit andert:

Zeit (Jahre) - t 0 29 58 87

Masse (mg) - m 1,6 0,8 0,4 0,2

Zeichne auf der Basisdieser Tabelle ein Diagram m = F(t) und stelle fest, wie grop
die Masse des *Sr-I sotops ist, die nach 80 Jahren im menschlichen K ér per
vorliegt.

11
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ATOMAUFBAU - Multiple-choice Fragen

1. Jedes Atom besteht aus:

a) Protonen, Elektronen und Neutronen.
b) Protonen und Elektronen.

c) Protonen, Elektronen und Nukleonen.
d) Elektronen und Neutronen.

2. Die drei Elementarteilchen sind...
a) Atom, Molekiil, Isotop.

b) Kern, Hille, Orbital.

c) Elektron, Proton, Neutron.

d) Atom, Kation, Anion.

3. Welche Ladung hat ein Elektron?
a) +2

b) +1

c) 0

d) -1

4. Welche relative Masse (in u) hat ein Proton?
a) 0
b) 1/2
c) 1
d) 2

5. Ein Isotop ist...

a) ein Element mit unterschiedlicher Zahl von Neutronen
b) ein Element mit unterschiedlicher Zahl von Protonen
c) ein Element mit unterschiedlicher Zahl von Elektronen
d) ein elektrisch geladenes Teilchen

6. Welche Elementarteilchen nehmen an chemischen VVorgéngen teil?
a) ,kernnahe Elektronen*

b) Valenzelektronen

c) Protonem

d) Neutronen

7. Atom ‘% Cd enthalt?

a) 48 Protonen, 48 Elektronen, 48 Neutronen
b) 106 Protonen, 106 Elektronen, 48 Neutronen
c) 48 Protonen, 48 Elektronen, 58 Neutronen
d) 58 Protonen, 58 Elektronen, 48 Neutronen

12



ATOMAUFBAU-&E%%-

8. Atom % Pb enthalt?

a)
b)
c)
d)

82 Nukleonen

286 Nukleonen
204 Nukleonen
122 Nukleonen

9. Atom 5 Cu enthalt?

a)
b)
c)
d)

10.
a)
b)
c)
d)

11.

63 Neutronen
35 Neutronen
29 Neutronen
93 Neutronen

lon AP hat:

13 Protonen und 10 Elektronen
13 Protonen und 13 Elektronen
16 Protonen und 10 Elektronen
13 Protonen und 16 Elektronen

Wie viele Elemente enthalt folgende Gruppe von Nukliden:

54 79 127 78 56 80
26 E’ 35 E’ 53 E’ 36 E’ 26 E’ 35 EO

a)
b)
c)
d)

12.
a)
b)
c)
d)

13.
a)
b)
c)
d)

14.
a)
b)
c)
d)

6
5
4
3

Wie viele Elektronen kdnnen sich gleichzeitig im Atomlorbital s befinden ?:
2

6

8

14

Welche Elektronenkonfiguration hat Kalium?
K2L3MBN?

K2L3M?

K2L3MEN?

K2L8M18N1

Welches Element hat folgende Elektronenkonfiguration: K*L*M**N* 2
Ga

Ge

Si

Sn

13



ATOMAUFBAU.&%%-

15. Nuklide 2 Zn und 3 Zn haben eine andere Zahl von:

a) Protonen
b) Elektronen
c) Atomen

d) Neutronen

16. Um wie viel &ndern sich die Zahlen A und Z wahrend der Emission von 1 Teilchen o
und 2 Teilchen 3 ?

a) ;X
b) 52X
c) 74X
d 72X

17. Die Halbwertzeit von Kalium $; K betragt 12 Stunden. Wie viel Prozent der

Ausgangsmenge bleibt nach 2 Tagen?
a) 3,125%

b) 6,25%

c) 125%

d) 25%

18. Bei Zerspaltung o_aus % Pu entsteht:
a) “Epu
b) *7Pb
) U
d) %2 Pu

19. Die Halbwertzeit von lod *'I betrégt 8 Tage. Wie viel Prozent der Ausgangsmenge

bleibt nach 40 Tagen ubrig?
a) 3,125%

b) 6,25 %

c) 125%

d) 25%

20. Die Molekularmasse von Calciumhydroxid betragt:
a) 54u

b) 74u

c) 1,23¢10 %g

d) 4,45+10%g

14



21.

23.

ATOMAUFBAU.&%%-

Die Masse eines Atoms Magnesium betragt:
a) 24u

b) 249

c) 3,987+10 %3¢

d) 1,445¢10 ®g

. Wo befinden sich 2 Nuklide desselben Elements?

ZEund L E
SEund 'TE
Z2Eund SE
2Eund 5E

Schwefel besteht aus drei Isotopen mit folgender Zusammensetzung: 95,02 %, %S,

4,21% **S und 0,77% *S. Die durchschnittliche Atommasse von Schwefel betragt:

a)
b)
c)
d)

24.

a)
b)
c)
d)

25.

32,2u
325u
32,09 u
31,8u

lon S* hat folgende Elektronenkonfiguration:
15 2s% 2p° 352 3p*
15 25% 2p® 352 3p°
1s? 25 2p° 3s* 3p?
1s? 2s% 2p° 35 3p°

Die Molekularmasse von Ammoniak, des in der Reaktion von ;H und * N

entstanden ist, betragt:

a)
b)
c)
d)

26.

a)
b)
c)
d)

36u
34u
18 u
17 u

Den kleinsten Radius hat das Atom:
Se

F

S

Sn

15



27. Welches lon hat dieselbe Elektronenkonfiguration wie Argon?

a)
b)
c)
d)

28.
a)
b)

ATOMAUFBAU-&E%%-

Na *
E
kein
beide

Identische Elektronenkonfigurationen haben?
S%, Ne, CI
Mg %, Kr, CI

c) Na®, Ne, Mg *
d) Ca? Kr, Br-

29.
a)
b)
c)
d)

30.
a)
b)
c)
d)

31.
a)
b)
c)
d)

32.
a)
b)
c)
d)

33.
a)
b)
c)
d)

Der Kern bei Atomen besteht aus:
Protonen und Neutronen

Protonen und Elektronen

Protonen, Elektronen und Neutronen
Elektronen und Neutronen

Welche Aussagen zu den Kernbausteinen sind falsch?

Ein Neutron besitzt eine etwas gréfiere Masse als ein Proton.
Ein Neutron besitzt eine grofRere Masse als ein Elektron.

Ein Elektron besitzt eine groRere Masse als ein Proton.

Ein Elektron besitzt eine kleinere Masse als ein Neutron.

Welche Aussage zum Aufbau der Atome ist falsch?
Atomkerne sind immer positiv geladen.

Atomkerne enthalten immer Neutronen.
Atomkerne enthalten immer Protonen.

Die Elektronenhlle ist negativ geladen.

Die Zahl der Elektronen in einem Atom ist :

groRer als die Zahl der Protonen.

so grof3 wie die Zahl der Protonen.

kleiner als die Zahl der Protonen.

so groR wie die Zahl der Neutronen und Protonen zusammen.

Die L-Schale ist mit ...

2 Elektronen voll besetzt.
8 Elektronen voll besetzt.
18 Elektronen voll besetzt.
32 Elektronen voll besetzt.

16



34.

a)
b)
c)
d)

35.

a)
b)
c)
d)

36.

a)
b)
c)
d)

37.

a)
b)
c)
d)

38.

a)
b)

c)

39.

a)
b)

c)

ATOMAUFBAU-&E%%-

Welche Elektronenkonfiguration stellt eine Edelgaskonfiguration dar?
1s%2s%2p°2d?

1s%2s'2p®

1s°2s%2p°

15225°2p°3s%3p°4s?

Welche Elektronenkonfiguration trifft auf ein Nebengruppenelement zu?
15°25%2p°3s%3p°3d°

15°25°2p°3s23p°

15°25%2p°3s%3p°4s?

15%25°2p®3s%3p®

Welche Aussagen zu den Quantenzahlen sind richtig?

Es gibt 4 verschiedene Quantenzahlen.

Die Hauptquantenzahl kann die Werte 1,2 .... annehmen.

Die Nebenquantenzahl kann die Werte annehmen 0,1,2....(n-1).
Alle drei Aussagen sind richtig.

Welche Aussage zu den Quantenzahlen ist nicht richtig?
Die Nebenguantenzahl 0 bezeichnet das s-Orbital.

Die Nebenquantenzahl 1 bezeichnet das p-Orbital.

Die Nebenguantenzahl 2 bezeichnet das d-Orbital.

Die Nebenquantenzahl 2 bezeichnet das f-Orbital.

Welche Aussage zu den Quantenzahlenist nicht richtig?

Alle Elektronen des 2s-Orbitals stimmen in den Quantenzahlen n=2; I=0 Gberein.

Alle Elektronen des 3s-Orbitals stimmen in den Quantenzahlen n=2; I=1 (berein.

Alle Elektronen des 2p-Orbitals stimmen in den Quantenzahlen n=2; =1 (berein.
Alle Elektronen des 3d-Orbitals stimmen in den Quantenzahlen n=3; 1=2 Uberein.

Wie viel Elektronen kdnnen gemeinsam die folgenden Quantenzahl n=3 haben?
2

6

18

32

17



PSE

Das Periodensystem der Elemente - PSE

Wortschatz
Periodensystem n Neutron n
Element n Nuklid n
Periode f Isotop n
Hauptgruppe f Ordnungszahl f
Halogene pt Protonenanzahl f
Edelgase PI Massenzahl f
Alkalimetalle PI Atomzahl f (die Kernladungszahl f)
Erdalkalimetalle Pl Metall n
Elektron n Nichtmetall n
Proton n Halbmetall n
Al

Ergénze die fehlenden Angaben im Text.

Dienachihren (1) .....coovvvviiiiii i, (= Kernladungszahlen) geordneten
Elemente zeigen eine sich wiederholende Ahnlichkeit von Eigenschaften. Die
waagerechten Zeilen des Periodensystems heiffen (2) .........ccooeveiiinnnne. Die
senkrechte Spalten heipen (3)...........c.c.eetnes :

Stickstoff hat die Ordnungszahl (4)....... . Seine Atommasse betragt (5)....... und.
Stickstoff steht in der (6)....... Hauptgruppe.

In der 2. Periode stehen die Elemente:(7)........c.oeie i

In der 111. Hauptgruppe stehen die Elemente: (8)........covvviviiiie i,

18



PSE

A2
Ergénze die L iicken und vervollstandige die Tabelle.
Ordnungszahl | Symbol | Element | Atommasse | Hauptgruppe | Periode | Elementart
3 I
Schwefel
O
10
Brom
i Halbmetall
4 Edelgas

A3

Was gehort zusammen?

16 Begriffe mussen wir zu entsprechenden Paaren anordnen:
Gruppe, Periode, Ordnungszahl, Zahlenwert der Atommasse, senkrechte Spalte,
waagerechte Zeile, 1. Hauptgruppe, VI1. Hauptgruppe, Erdalkalimetalle, Zahl links

oben am Elementsymbol, Zahl links unten am Elementsymbol, Alkalimetalle, Edelgase,
I1. Hauptgruppe, Halogene, VI1I. Hauptgruppe

Edelgase = VIII. Hauptgruppe

19




PSE

A4

Gib die Symbolefir die unten gegebenen Beschrelbungen (A-F) der ausgewahlten
Elemente Kalium , Magnesium, Chlor, Aluminium, Brom (nennealle
Mdglichkeiten):

A - Seine Atome enthalten 3 Valenzelektronen L
B — Der Atomkern des Elements enthélt 19 Protonen
C — Das Element befindet sich in der 17 Gruppe des Periodensystems — ..........c.c.......
D — Seine Atome enthalten 12 Elektronen L
E — Das Element befindet sich in der dritten Periode des Periodensystems....................
F — Die Formel seines Oxides ist X0 und seines Hydrides HX ...,

A5

Gib die Elektronenkonfiguration (mit Unter schalen) der folgenden Elemente an:
a) Na b) Hg. Woran erkennst du, wo sich diese Elemente im Periodensystem
befinden?

A6

Schreibe die Elektronenkonfigurationen der Atome O, P, Ca, V, Br auf. Bestimme
die Anzahl der Valenzelektronen und ungepaarten Elektronen.

20



PSE
A7

Gib fur die Elemente der 3. Periode des Periodensystems die Formeln der
a) Wasser stoffver bindungen (=Hydride) und
b) Sauer stoffver bindungen (= Oxide) an!

A8

Klaremit Hilfeder Stellung desjeweiligen Elementesim Periodensystem ab ,
welches der beiden Atome jewells groler ist:
a) Mg oder C

b) S oder Se
c) P oder Cl

A9

Ubereinstimmende Merkmale der Elemente einer Hauptgruppe sind:

- Reaktionsfahigkeit gegentiber Wasser.

- Metallcharakter (Leitfahigkeit, Metallglanz).

- Bildung einfach positiv geladener lonen.

- Loslichkeit fast aller Salze in Wasser.

Schreibe den Namen der Gruppe und die Symbole aller Elemente, die dieser
Gruppe angehoren, auf.

©

21



PSE

Nenneje ein weiteres Element, das mit den folgenden Elementen verwandt ist!

Aufgrund der Lage im PSE beschr eibe die chemischen Eigenschaften des Elements
mit der Ordnungszahl: 17, 23, 37, 54

&

22



PSE
A12

Beschreibe die allgemeinen metallischen und nichtmetallischen Eigenschaften.
Wie andern sich die metallischen Eigenschaften in der Periode, wiein der Gruppe?

Al13

Vergleiche die Eigenschaften von Kalium (Gruppe 1) und Kupfer (Gruppell)
qualitativ bezlglich

a) ihrer Stellung in der Spannungsreihe

b) ihrer lonisierungsenergien

c) ihrer Atomradien

d) ihrer bevorzugten Oxidationszahlen

Wie lassen sich die Unterschiede aus der unterschiedlichen Stellung im Periodensystem
verstehen?

23



ose &G Y

Das Periodensystem der Elemente - Multiple-Choice Fragen

1. Welche Aussage Uber das PSE ist richtig?

a) Im PSE sind nur die wichtigsten Elemente aufgefiihrt.

b) Der metallische Charakter der Hauptgruppenelemente nimmt von links
nach rechts zu.

c) Die Elemente sind nach der Anzahl der im Atomkern befindlichen Protonen
angeordnet.

d) In jeder Gruppe befinden sich 8 Elemente.

2. Wie viele Hauptgruppen hat das Periodensystem der Elemente?
a) 7

b) 8

c) 10

d) 18

3. Alle Elemente einer Hauptgruppe haben die gleiche Anzahl von....
a) Protonen

b) Elektronenschalen

c) Elektronen

d) AuRenelektronen

4. Alle Elemente einer Periode haben die gleiche Anzahl von...
a) Neutronen

b) Elektronenschalen

c) Elektronen

d) AuRenelektronen

5. Die Namen der Hauptgruppen und der Nebengruppen des Periodensystems stammen
von den Namen:

a) des ersten Elements jeder Gruppe.

b) des in der Natur meist verbreiteten Elements aus der gegebenen Gruppe

c) des ersten Elements jeder Gruppe mit der Ausnahme der ersten Hauptgruppe

d) des Elements, das die groRte Anwendung hat

6. Alle Perioden des Periodensystems fangen mit Elementen an, die:
a) ein Valenzelektron haben

b) aktive Metalle sind

c) eine feste Konfiguration eines Edelgases haben

d) eine Elektronenkonfiguration letzter Schale M®N* haben.
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7. Alle Perioden des Periodensystems enden mit Elementen, die:
a) ein Valenzelektron haben

b) ein Elektronenoktett haben

c) eine Edelgaskonfiguration haben

d) chemisch sehr aktiv sind.

8. Was entscheidet (iber die Zugehdrigkeit des Elements in die gegebene Periode?
a) die Nummer der Gruppe

b) die Anzahl der Elektronenschalen

c) die Anzahl der Valenzelektronen

d) seine Wertigkeit

9. Aufgrund der Lage des Elements der Hauptgruppe in dem PSE kann man bestimmen:
a) die Anzahl der Atomschalen und Anzahl der Valenzelektronen

b) eine Atommasse

c) Anzahl der Isotope und ihr Vorkommen in der Natur

d) den Zahlenwert der Elektronegativitat und den Wert der lonisationsenergie

10. Welcher Satz ist falsch:

a) Die chemischen Eigenschaften der Elemente, die nach den zunehmenden
Atommassen geordnet sind, wechseln in der periodischen Art ab.

b) Aufgrund des Periodensystems kdnnen die chemischen Eigenschaften nicht nur der
Elemente, sondern auch die ihrer einfachen Verbindungen, bestimmt werden.

c) Die Anzahl der Elemente in den folgenden Perioden betrégt: 2, 8, 8, 18, 18, 32, usw.

d) Die maximale Wertigkeit eines Elements stimmt mit der Nummer der Periode
uberein.

11. Welche Elemente einer Hauptgruppe haben auf der N-Schale wenigstens 18
Elektronen und bilden ein Oxid des Typs EO,?

a) S,C,Mn

b) Ca, Sr, Ba

¢) C,Si, Ge

d) Ge, Sn, Pb

12. Elemente, die derselben Hauptgruppe angehdren, haben:

a) die gleiche Anzahl der Schalen in Atomen

b) verschiedene Anzahl der VValenzelektronen

c¢) é&hnliche chemische Eigenschaften

d) verschiedene Wertigkeit in den analogen chemischen Verbindungen

13. Die Anzahl der Valenzelektronen in den Chlor- und Mangan- Atomen betragt:
a) Cl-7/Mn-7

b) ClI-7/Mn-2
c) Cl-5/Mn-7
d) Cl-1/Mn-5
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14. Valenzelektronen der Elemente der Hauptgruppen des Periodensystems sind:

a) Elektronen, die die zwei letzten Elektronenschalen besetzen

b) Elektronen der duRersten Elektronenschale eines Atoms, deren Anzahl die groRte
chemische Wertigkeit bedingt

c) Elektronen, die an chemischen Reaktionen mit Wasserstoff teilnehmen

d) die Edelgaskonfiguration

15. Die Anzahl der Elektronen auf der letzter Schale im Atom des Elements der
Hauptgruppe:

a) gleicht der Nummer der Hauptgruppe

b) gleicht der Nummer der Periode, in der sich ein Element befindet

c) istunterschiedlich in den Atomen der Elemente, die derselben Hautgruppe angehoéren
d) ist gleich fur alle Atome der Elementen derselben Periode

16. Natrium, Kalium, Strontium und Barium treten nicht im freien Zustand auf,
weil sie:

a) eine groRBe Anzahl Isotope haben

b) chemisch sehr aktiv sind

c) leicht Anionen bilden

d) groRe Elektronegativitatswerte haben

17. Die Nummer der Periode in der sich ein Element befindet, zeigt immer
die Anzahl der:

a) Elektronen in dem Atom

b) den Valenzelektronen

c) Elektronenschalen in dem Atom des gegebenen Elements

d) Elemente in der gegebener Periode

18. Welche Aufzeichnung stellt die Elektronenkonfiguration des Atoms
Kalium dar?:

a) 1s%25°2p°3s?3p°4st

b) 1s°25°2p°3s?3p°4s?

c) [Ar]4sl

d) richtig sind Antworten a) und c)

19. Welche Eigenschaften sind typisch fur Metalle?
| - metallischer Glanz
Il - die Schmiedbarkeit
[11 - die schlechte Leitung der Warme und Elektrizitat
IV - die Fahigkeit zur Bildung von Kationen
V - der alkalische Charakter der Oxide
VI - der S&urecharakter der Oxide

a) LI LIV, V c) LIV, VI
b) 11, IV,V d) I, 11V, VvV
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20. Innerhalb einer Periode &ndern sich die Eigenschaften der Hauptgruppenelemente
mit steigender Gruppennummer. Welche Eigenschaftsanderung ist falsch?

a) Aciditat der Oxide: Abnahme

b) Maximale Oxidationszahl: Zunahme

c) Atomradius: Abnahme

d) Elektronegativitat: Zunahme

21. Atome der Elemente derselben Gruppe des PSE haben verschiedene:
a) Anzahl der Elektronen, die dieselbe Energiestufe besetzen

b) Anzahl der Valenzelektronen

c) Anzahl der Rumpfelelektronen

d) Elektronenkonfiguration der AufRenschale

22. Kohlenstoff unterscheidet sich erheblich in seinen chemischen Eigenschaften von

Phosphor, denn:

a) die Kerne von Kohlenstoff und Stickstoff enthalten verschiedene Protonenzahlen

b) die Atome des Kohlenstoffs und Phosphors unterscheiden sich in der Anzahl der
total besetzten Elektronenschalen

c) diese Elemente liegen in verschiedenen Perioden des Periodensystems

d) die Atome der Kohle und des Phosphors haben eine unterschiedliche Anzahl der
Aulienelektronen

23. Zwei Elemente, die folgende Eektronenkonfigurationen haben:
15°25%2p°3s%3p°3d*4s%4p° sowie 15%25°2p°3s23p®3d'%4s%4p® gehodren zu:
a) den Nebengruppen des Periodensystems

b) derselben Periode

c) derselben Hauptgruppe

d) der benachbarten Hauptgruppe

24. Die Reihenfolge der Elemente im Periodensystem entspricht:
a) den wachsenden Atommassen

b) den wachsenden Atomzahlen

c) den wachsenden Massenzahlen

d) einer sinkenden Bestandigkeit des Kerns

25. Welche der folgenden Elektronenkonfigurationen entspricht einem Kation Zn**?:
a) K2L8M18

b) K2L8M14N4

c) K2 8M1ONE

d) K2L8M16N2
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26. Atome der Elemente, die zu derselben Periode des PSE gehdren, haben dieselbe:
a) Anzahl der Valenzelektronen

b) Anzahl der Rumpfelelektronen

c) Elektronenkonfiguration der Aulienschale

d) Anzahl der besetzten Schalen

27. Wo im PSE liegt ein Element, das folgende Elektronenkonfiguration hat:
15°25°2p°3523p°®4s%3d*°4p* ?

a) inder 4. Periode, 5. Gruppe

b) in der 4. Periode, 15. Gruppe

¢) inder 3. Periode, 4. Gruppe

d) in der 3. Periode, 13. Gruppe

28. Nenne die Reihe der Elemente, die nach ihrem steigenden Metallcharakter
geordnet ist.

a) F,P,N,Si, C,Rb,Cs

b) CI, S, As, Ca, Sr, Cs

c) P, Ge, Ca, Mg, Be, Na

d) N,P,C,Ge, Sr, Ca

29. Elektronegativitdt des Elements bedeutet:

a) die Fahigkeit des Atoms dieses Elements zum Abgeben der Elektronen

b) die Fahigkeit des Aufflllens der duBersten Elektronenschale mit Elektronen

c) die Fahigkeit des Atoms des Elements in den Teilchen zum Anziehen der
Elektronen

d) alle Antworten sind richtig

30. Ein Element, dessen Atom in den Verbindungen folgende Oxidationszahlen : -1, + 1,

+ 111, + V sowie + VII haben kann, gehort zu:

a) der 7. Nebengruppe

b) der 17. Gruppe

c) dem energetischen d - Block

d) die gegebenen Informationen geniigen nicht, um die Nummer der Gruppe zu
bestimmen.

31. GroRere Elektronegativitat als Arsen haben folgende Elemente:
a) Zink, Gallium, German

b) Fluor, Schwefel, Zinn

c) Antimon, Bismut, Blei

d) Fluor, Schwefel, Phosphor

e) Phosphor, Silicium, Schwefel

32. Welches der genannten Elemente hat die kleinste Elektronegativitat:

a) Fluor c) Strontium
b) Phosphor d) Silicium
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33. Welche Aufzeichnung stellt eine Elektronenkonfiguration des Atoms Kupfer dar?
a) [Ar] 4s'3d™

b) [Ar] 45°3d°

c) [Ar] 3s°3p®3d!

d) [Ne] 4s%3d°

34. Welches Element hat die Elektronenkonfiguration 1s2s*2p®3s%3p°4s23d° ?
a) Schwefel

b) Eisen

c) Chrom

d) Tellur

35. Wie andert sich der lonenradius innerhalb der Gruppe der Erdalkalimetalle?
Atomzahl:

a) Er waéchst.

b) Er wird kleiner.

c) Es gibt keine Veranderung.

d) Er entspricht dem Atomradius.

36. Eine typische Eigenschaft des Fluors, die es von anderen Elementen unterscheidet,
a) ist seine groRte Elektonennegativitat

b) ist seine groRte chemische Aktivitét

c) sind seine starksten oxidierenden Eigenschaften

d) alle obigen Feststellungen sind zu treffend

37. Am leichtesten entstehen Anionen der Atome

a) die nur7 Valenzelektronen haben.

b) die in der AulRenschale 5, 6 oder 7 Elektronen haben.

c) die 1, 2 oder 3 Valenzelektronen haben.

d) die 5, 6 oder 7 Elektronen annehmen kdénnen, um ein Oktett zu gewinnen.

38. Die gleiche Konfiguration der Valenzelektronen haben:
a) Lithium, Natrium, Kalium

b) Neon, Chloridanion, Natriumkation

¢) Bor, Silicium, Arsen

d) Argon, Chloridanion, Natriumkation

39. Die grolite Elektronegativitét hat
a) Fluor

b) Phosphor

c¢) Silicium

d) Strontium
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Wortschatz
Elektronenpaarbindung f
lonenbindung f
Metallbindung f
Wasserstoffbriicken pl
Lewis-Formel f

Molekil n

Oktett-Regel f
Van der Waals-Kréfte pl
bindende Elektronenpaare

EN-Differenzf AEN

Bindungen

Elektronentibergang m
Metallgitter n
Delokalisierung f
Dipol m
Elektronegativitat f EN

polar
elektronegativ
bestandig

Die meisten Elemente kommen in der Natur nur in Verbindungen vor. Die grofse
Ausnahme machen die Edelgase, die nur atomar vorkommen.
In allen bisher untersuchten Verbindungen treten drei "echte" und mehrere
"unechte" Bindungen auf.

Atombindung
Bindung Tonenbindung unpolare polare Metallbindung
Atombindung Atombindung
e - Abgabe von
Volliger Ubergang Gemeinsames | Aufsenelektronen,
der Elektronen zum . . . .
elektronegativeren Bildung Elektronenpaar | d.h. es bilden sich
Vertetlung gemeinsam ust auf die Seite | ein Metallgitter
. Atom, d. h. ‘
der bindenden Elektronen oehen benutzter des und ein
Elektronen 8 Elektronenpaare |elektronegativeren| Elektronengas aus
vom Metall auf das . .
: ,, Atom verschoben | frei beweglichen
Nichtmetall iiber. .
Elektronen
Teilchen des unpolare .
Prodults Tonen Molekiile polare Molekiile Metallatome
Bindungs- Metall it Nichtmetalle untereinander Mez?alle
partner Nichtmetall untereinander
JEN 0~ 0,4 04=17 | > 1,7

Daneben kennt man noch Wasserstoffbriicken-Bindungen, wie sie x.B. im Wasser
zwischen den Wassermolekiilen vorkommen, Van-der-Waalskrifte, die man
zwischen den Fettmolekiilen und allen wasserunloslichen Stoffen findet und die
Komplexbindung, die z.B. in Salzkristallen existiert.
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2.

3.

8.

9.

. Delokalisierung

Dipol
Elektronegativitat
Elektronenpaarbindung
lonenbindung
Lewis-Formel
Metallbindung
Oktett-Regel

Van-der-Waals-Krafte

Begriffe

10. Wasserstoffbriickenbindungen

Bindungen

g D 2

/7

=
/M

den Aussagen zu.

. Atome geben so viele Elektronen ab

bzw. nehmen so viele auf, bis sie eine
AuRenschale (nach Bohr) mit 8
Elektronen haben (Ausnahme
Wasserstoff: 2 Elektronen). Jedes
Elektron dieser Paare wird von beiden
Kernen angezogen.(= kovalente
Bindung = Atombindung)

. Diese Krafte treten als Folge induzierter

Dipole zwischen unpolaren Molekilen
auf.

. Elektronen haben tGber mehrere Atome

Platz, um sich zu bewegen.

. Die Fahigkeit eines Atoms zur

Anziehung der Elektronen einer
Elektronenpaarbindung.

. Bindung zwischen Nichtmetallatomen;

zwischen den Atomkernen befinden
sich bindende Elektronenpaare.

. Bindung zwischen den lonen in einem

lonengitter; Verbindung von Metallen
mit Nichtmetallen.

. Bindung von Metallatomen

untereinander.

. "unechte" Bindungen zwischen polaren

Atomgruppen mit H-Atom.
Elektronenschreibweise, bei der man
die Anzahl der AufRenelektronen eines
Atoms oder lons in Form von Strichen
um das Elementsymbol angibt.
Molekile mit Bindung zwischen
unterschiedlich elektronegativen
Atomen (polare Atombindung).
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Bindungen
A2

Ermittledie Wertigkeit der Elemente in den folgenden Verbindungen. Zeichne die
Strukturformeln.

a) K0 f) OF;
b) HI g) Mn,Oy
€) AL0s h) CrOs
d) SiH,

i) H,S
e) NO;
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Bindungen

A3

Bilde unter Berlcksichtigung der in Klammern angegebenen Wertigkeit die
Formeln der folgenden Verbindungen.

a)  Eisenoxid (Fe: 1)

b)  Kupferoxid (Cu: 1)

c¢)  Chromoxid (Cr: VI)

d)  Bleioxid (Pb: V)

e)  Titanfluorid (Ti: IV, F: 1)

f) Calciumchlorid (Ca: 11, Cl: 1)
g)  Zinkbromid (Zn: I, Br:1)

h)  Silberchlorid (Ag : I, Cl :l)
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Bindungen

A4

Prufe die folgenden Substanzformeln auf ihre Richtigkeit und kennzeichne falsche
mit dem Buchstaben " F" und richtige mit dem Buchstaben " R"!

PH; HI HO, Ca0 PO, P,0O3 leo NzH A|03 CaO

A5

Zu den folgenden Molekilen: HBr, K0, N2, NH3, CCly4, CaBry, CoHy, SICly
e Zeichnedie Strukturformeln in der Lewis-Schrelbweise,
e Berechnedie EN-Differenz zwischen den einzelnen Atomen,
e Charakteriseredieim Molekll vorliegende Atombindung.

Formel HBr K,O N, NH; CC|4 CaBr» CoH4 S|C|4

Lewisformel

AEN

Art der

Atombindung
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Bindungen

Wiekann der Ablauf der Reaktionen von
a) Lithium mit Fluor
b) Aluminium mit Brom

ausder Konfiguration der Valenzelektronen erklart werden? Zeichne ein Schema
dazu. Welche Art der Bindung entsteht?

&

Zeichne mit Hilfe der Valenzelektronen ein Schema, das die Bindung der
folgenden Molekile zeigt:

a) O,

b) Br,

C) H,O
Welche Art der Bindung entsteht?

&
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Bindungen
A8

Wie hangen die Eigenschaften von Stoffen mit den in ihnen auftretenden
Bindungen zusammen? Vervollstandige die Tabelle:

Die Stoffe sind bei Zimmertemperatur gasférmig / leicht verdampfbar/fest/ flissig,
bilden im festem Zustand Atomgitter / Molekulgitter / lonengitter/ Metallgitter, die
Stoffe sind besonders hart, in Wasser l6slich/praktisch unléslich, haben hohe/niedrige
Schmelztemperaturen, sind auch bei hohen Temperaturen sehr bestandig, haben hohe
Schmelz- und Siedetemperaturen, leiten Strom/keinen elektrischen Strom/ Warme,
dissoziieren /dissoziieren nicht, reagieren langsam, sind reaktionsféhig/ lassen sich
mechanisch verformen

Stoffe mit Stoffe mit polaren | Stoffe mit Stoffe mit
unpolaren Atombindungen lonenbindungen Metallbindung
Atombindungen
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Bindungen
A9

Zeichnedie Lewis-Strukturformel, bestimme welche Geometrie die Moleklile
haben, und ob sie eéinen Dipolcharakter hat.

SUMMENFORMEL | STRUKTURFORMEL GEOMETRIE DIPOL ?

/H gewinkelt ja
Hzo \H

CO,

HCN

PCls

NH3

H20;

CoHs

CoH;

H2S0O4

SO,
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Chemische Bindungen Multiple-Choice Fragen

1. An der Bildung einer chemischen Bindung nehmen teil:
a) Protonen

b) Elektronen

¢) Nukliden

d) Neutronen

2. Welche Bindung entsteht, wenn sich die Atome zweier Nichtmetalle mit der gleichen
Elektronegativitat verbinden?

a) Elektronenpaarbindung

b) Wasserstoff - Briicken

c) Metallbindung

d) lonenbindung

3. Welche Aussage stimmt?

a) Ein lon ist immer ein einzelnes Atom.

b) lonen entstehen nur in wassriger Losung.

c) Ein Kation ist ein negativ geladenes Teilchen.
d) Ein Kation ist ein positiv geladenes Teilchen.

4. Wihle die Gruppe des Elements, in welche die Atome in chemischen Verbindungen
in die Struktur des Neons streben. Welche in die Struktur des Argons:

a) indie Struktur Ne (K, Ca, Ga) in die Struktur des Argons (C, N, O, F)

b) in die Struktur Ne (Li, Na, K) in die Struktur des Argons (F, CI, Br, I)

¢) indie Struktur Ne (Cu, Ag, Au) in die Struktur des Argons (Ge, As, Se, Br)

d) in die Struktur Ne (Na, Mg, Al) in die Struktur des Argons (Si, P, S, CI)

5. Als Ergebnis eines Abgebens, Aufnehmens von Valenzelektronen oder einer Bildung
eines gemeinsamen Elektronenpaares von Atomen entstehen

a) Anionen

b) Kationen

c) chemische Bindungen

d) nur chemische Verbindungen

6. Wenn sich in den chemischen Reaktionen zwei Atome in Elektronegativitét sehr
unterscheiden, entsteht eine

a) Elektronenpaarbindung

b) polarisierte Atombindung

c) Metallbindung

d) lonenbindung.
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7. Die chemischen Verbindungen, die eine lonenbindung enthalten,

a) bilden ein Kristallgitter, in dem jedes Atom des Metalls von den Atomen des
Nichtmetalls umgeben ist.

b) bilden ein lonengitter, in welchem positive und negative lonen nacheinander verteilt
sind.

c) treten immer als Fllssigkeiten auf, in denen die lonen vorliegen.

d) Antworten B und C sind richtig.

8. Welche Eigenschaften sind charakteristisch fur die ionogen aufgebauten
Verbindungen?

a) hohe Schmelztemperatur

b) hoher Siedepunkt

c) leiten im geschmolzen Zustand elektrischen Strom

d) Alle Antworten sind richtig

9. Das Wassermolekdl (H,0) ist ein Dipol. Welche Aussage stimmt?
a) Es liegt eine lonenbindung vor.

b) Wasserstoff ist elektronegativer als Sauerstoff.

c) Sauerstoff ist elektronegativer als Wasserstoff.

d) Die Elektronegativitat ist gleich groR.

10. Welche Bindung tritt in dem Kristall des Diamanten auf ?
a) Elektronenpaarbindung

b) Metallbindung

c) lonenbindung

d) Wasserstoff - Briicken

11. Eine zweifache Bindung in dem Teilchen des Ethens bildet
a) zwei Bindungen (r)

b) zwei Bindungen (o)

c) eine Bindung (o) und eine Bindung (m)

d) Variable Arten der Bindungen

12. In dem Teilchen N; treten auf:

a) ein gemeinsames Elektronenpaar
b) zwei gemeinsame Elektronenpaare
c) vier gemeinsame Elektronen

d) sechs gemeinsame Elektronen

13. Wird ein gemeinsames Bindungselektronenpaar in Richtung eines Atoms
verschoben, ist das charakteristisch fur eine:

a) Elektronenpaarbindung

b) Wasserstoff - Briicken

c) polarisierte Atombindung

d) lonenbindung.
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14. In welchem Molekil nehmen alle AuRenelektronen an der Bildung teil?
a) SO,
b) NH3
¢) HCI
d) CH,

15. Die Ursache der Polarisation der Bindungen in dem Teilchen H,S ist:

a) die Steigerung der Dichte positiver Ladung um den Kern des Atoms des Schwefels

b) der Unterschied der Elektronegativitat des Atoms des Wasserstoffs und des Atoms
des Schwefels

c) ein gleiches Anziehen des gemeinsamen Elektronenpaares durch die positiven
Atomkerne

d) eine nichtlineare Struktur der Molekdile.

16. Wéhle eine Gruppe mit Verbindungen, in denen das Dipolmoment gleich null ist.
a) H,, CC|4, SiF4, CO,

b) O, HCI, H,0, CO;

C) NH3, Clg, CC|4, S|H4

d) N, H,0, CO,, CO

17. Verbindet sich ein Teilchen, das freie Elektronenpaare hat, mit einem, in dem das
Wasserstoffatom polarisiert ist, so entsteht eine

a) Elektronenpaarbindung

b) lonenbindung

c) Polarisierte Atombindung

d) Wasserstoffbriicken-Bindung.

18. In den Kristallgittern der Metalle treten auf:
a) die Wechselwirkung der Atome

b) Metallbindungen

¢) lonenbindungen

d) ein System von Kationen - Anionen

19. Wie viele Elektronen beteiligen sich on der Bildung einer Bindung in dem Molekil
E,, falls eine Elektronenkonfiguration der Valenzschale des Atoms E ein Typ ns?np® ist?
a) 2

b) 5

c) 6

d) 7
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Welche mathematische Aussage gilt fir die Bildungsldnge R im Vergleich zu den

Atomradien rp und rg der an einer Elektronenpaarbindung beteiligten Atome A und B?

a)
b)

c)
d)

21.

a)
b)

c)
d)

22.
a)

b)
c)

d)

23.
a)
b)
c)
d)

24.

R<ra+rg
R=ra+rp
R>ra+r1p
R=ra-r15

Welche der angegebenen Molekiile zeigen Dipoleigenschaften?
HF, H,0, PCl3, SCI,

NCls, CS;, CF4, CoH;

NHs, NC|3, HBr, CO,

Antworten b) und c) sind richtig

Eine feste Bindung entsteht zwischen den Atomen, wenn

das gebildete Molekdil eine niedrigere Energie hat als die Energiesumme der
verbundenen Atome.

das gebildete Molekul dieselbe Energie wie die verbundenen Atome hat.

das gebildete Molekiil eine grélRere Energie hat als die Energie der verbundenen
Atome.

die Molekule nur aus zwei Atomen aufgebaut sind.

Welche Bindungsart tritt in dem Teilchen H3PO,4 nicht auf?
unpolare Atombindung

polare Atombindung

Wasserstoffbriicken-Bindung

Antworten b) und c) sind richtig

In welchem der genannten Teilchen hat das Kation wie auch das Anion eine

Elektronenkonfiguration des Argons?

a)
b)
c)
d)

25.
a)
b)
c)
d)

Na,S

K>S

NaCl

KF

Welche lonen haben die gleiche Elektronenkonfiguration?
Na‘, Ca**, K*

F -, Na', AI*

F,CI,Br’

s*, Cl™ AP
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26. In welcher Substanz treten lonenbindungen auf?

a) CHs;OH

b) HCI

c) CaCl,

d) HNO3

27. Eine Bindung zwischen den Atomen des Chlors in dem Teilchen Cl, wird gebildet

durch:

a) alle Elektronen der VValenzschalen der beiden Atome

b) zwei Elektronen, von denen jedes aus der Valenzschale eines anderen Atoms
stammt

c) acht Elektronen, woraus sieben aus der Valenzschale eines der Atome stammen, und
das achte aus der Valenzschale des zweiten Atoms

d) vier Elektronen, die paarweise aus den Valenzschalen der beiden Atome stammen

28. Welche Aussage zum Modell der Metallbindung ist falsch?

a) Die Metallbindung kommt durch gemeinsame Elektronenpaare zustande.

b) Die AuRenelektronen sind frei beweglich.

c) Metalle bilden Metallgitter.

d) Die freien Elektronen bewirken die elektrische Leitfahigkeit der Metalle.

29. Natrium und Chlor reagieren mit Natriumchlorid. Welche Aussage dazu ist richtig?

a) Es werden Atombindungen geldst und Metallbindungen hergestellt.

b) Es werden Atom- und Metallbindung geldst und lonenbindungen hergestelit.

c) Eswerden Atom- und Metallbindung geldst und Atombindungen hergestellt.

d) Es werden Atom- und lonenbindungen geldst und Atombindungen hergestellt.

30. In welcher Auswahlantwort sind nur Stoffe angegeben, die aus Molekiilen bestehen?

a) Ar, CO, CO;

b) Cly, HCI, He

C) Hl, H2, Sg

d) NaCI, Bry, Hy

31. In welcher Auswahlantwort stehen Stoffe, die nicht dem gleichen Bindungstyp

zuzuordnen sind?

a)
b)
c)
d)

Hydrogenchlorid, Hydrogensulfid
Calcium, Kupfer

Brom, Quecksilber

Schwefel, Phosphor
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32.

Bindungen &%%

In welcher Auswahlantwort stehen Stoffe, die nicht alle die gleiche Bindungsart

haben?

a)
b)
c)
d)

33.
a)
b)
c)
d)

34.
a)
b)
c)
d)

35.

NH3, H20, HCI
KCI, KBr, CaCl2
Cu, Au, Zn

Na, Al, S8

Welche Bindungsart liegt im Sauerstoffmolekdl vor?
lonenbindung

Metallbindung

Atombindung

polare Bindung

Welche Aussage uber Kristallgitter ist falsch?

In lonengittern sind Coulombsche Kréfte wirksam.

In Molekulgittern sind Van-der-Waalsche Kréfte wirksam.
Molekdilgitter entstehen oft erst bei tiefen Temperaturen.
Zur Gitterbildung wird die Gitterenergie benétigt.

Die folgenden Paare von Elementen gehen Bindungen miteinander ein. In welchem

Fall ist die Bindung am wenigsten polar?

a)
b)
c)
d)

36.
a)
b)
c)
d)

37.
a)
b)
c)
d)

Mg und ClI
K und CI
KundF
Cund O

Welche Formel lasst einen Dipol vermuten?
Ss

Br,

Cl,

H.0

Welche Besonderheit besitzen Verbindungen, die als Dipole bezeichnet werden?
Sie bestehen aus Molekilen, die gestreckt gebaut sind.

Sie kdnnen als Elektroden bei der Elektrolyse eingesetzt werden.

Sie enthalten ausschlie3lich lonenbindungen.

Sie bestehen aus Molekiilen mit unsymmetrischer Ladungsverteilung.
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Oxide

Wortschatz
Oxid n alkalisch
Base f neutral
Séure f amphoter
sauer

Al

Aufgrund der Kenntnisse, wie sich die Oxide in Gegenwart von Wasser,
Sauren und Basen verhalten, kénnen wir siein vier Gruppen einteilen:

L ——— ZB. COQ, 803, N205, P4010
2 e ——— zB. Na,O, Ca0O, CuO, Fe,03
SR ZB. A|203, Zn0, As,03
Ao zB. CO, NO
A2
Ergénze die Reaktionsgleichungen:
1. C +0p—uiiieennn.
2. i + 0O, — S0Os3
3. SO, + NaOH — .............. + H0
4, H,CO3— .o, Fo
5. — CaO0+ CO,
B. e + 0, - P4Oqp
7. MO + oo — MgChL+ H,0
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Oxide

A3
Vervollstandige die Tabelle:

Formel Reaktion mit Reaktion mit Reaktion mit Chemischer
des Wasser Natronlauge Schwefelsaure Charakter des
Oxides Oxides

Na,O reagiert nicht

2NaOH+ N205 —
2HNO;

P40 + 6H,0
— 4H3PO4

Al,Os+ 3H,SO,—
A|2(SO4)3+ 3H,0

CO neutrales Oxid

SiO;

alkalisches Oxid

A4

Benenne die unten angegebenen Oxide, benutze beide Systeme der Nomenklatur:

SO;  Schwfeldioxid Schwefel(VI)-oxid
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Oxide
A5

Tellediefolgenden Oxidein Metalloxide und Nichtmetalloxide ein:
MgO, CO,, SiOz, Fe,O3, Zn0, C|20, N,O3, Na,O, P,0O5, BaO, A|203

Y[ 1 L0) Lo [

NIChEMEtAllOXIAE & et e e e e e e e e e,

A6

Schreibe die Summenformeln und zeichne dieStrukturformeln fur alle Oxide des
Stickstoffs. Bestimmeihren chemischen Charakter.

a) Stickstoff(l)-oxid

b) Stickstoff(Il)-oxid

c) Stickstoff(l11)-oxid

d) Stickstoff(IV)-oxid

e) Stickstoff(\V)-oxid

A7

Schreibe die Reaktionsgleichungen der Reduktion der Oxide.
a) mit Hilfe der Kohlenstoffes: Cu,0, ZnO, Fe;03, PbO,

b) mit Hilfe des Wasserstoffs: Cu,O, Fe,03, FeO, MnO,
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Oxide

A8

Schreibe die Formel fur folgende Verbindungen.
a) Quecksilber()-oxid ..o

b) Eisen(ll)-oxid ...
c) Kupfer(l)-oxid .
d) Phosphor(V)-oxid ...
e) Mangan(IV)-oxid ...

A9

Kupfer kann mit Sauerstoff zwei unterschiedliche Oxide A und B bilden. Ermittle die
Verhéltnisformeln (empirischen Formeln) beider Oxide, wenn folgende Daten
gegeben sind: Oxid A mit einen Massenanteil von 79,9% Kupfer und 20,1 % Sauerstoff,
Oxid B mit einem Massenanteil von 88,8°/o Kupfer und 1,2 % Sauerstoff.

Al10

Man kennt 3 Oxide des Bleis: gelbes Bleioxid PbO, braunes Bleioxid PbO,, rotes
Bleioxid Pb3O,4. Welche Wertigkeit hat Ble in diesen Verbindungen und welche
wissenschaftlichen Namen haben diese? Ordne die Bleioxide nach steigendem
Sauer stoffgehalt!
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Oxide
A1l

Bei Stahlherstellung verbrennen die im Roheisen enthaltenden Verunreinigungen wie
Kohlenstoff, Phosphor, Schwefel und Silicium zu Oxiden der Formel CO,, P,0s, SO,
Si0,. Schreibe die entsprechenden Reaktionsgleichungen.

Al12

Das Mineral Schwefelkies (Pyrit) FeS, wird technisch mit Luftsauerstoff in der Warme
zu Schwefel(1V)-oxid und Eisen(l11)-oxid umgesetzt. Stelle die Reaktionsgleichung
fUr den " Rostprozess' auf.

A13

Zur Gewinnung von Salpetersdure HNOj3 (Stickstoff der Oxidationszahl +V) wird
Stickstoff(IV)-oxid NO, mit Wasser umgesetzt. Als Nebenprodukt entsteht
Stickstoff(I1)-oxid NO. Stelle die Reaktionsgleichung auf.

Al4

Neben dem Eisenoxid der Formel Fe,O3sind auch Oxide der Formel FeO und Fe3;O4
bekannt. Berechne die molaren Massen und die prozentuale Zusammensetzung
dieser Verbindungen! In welchem Eisenoxid ist der Sauer stoffanteil am grof3ten?

a) Eisenoxid der Formel FeO

b) Eisenoxid der Formel Fe,O3

c) Eisenoxid der Formel Fes04
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Oxide - Multiple-Choice Fragen

1. Welche Elemente sind fiir Menschen und Tiere giftig?
e) Fe, Mg, Ca, P

f) Hg, Cd, Cr, Pb

g) Na, K, Ca, Fe

h) CI, K, Ca, Mg

2. Welche Elemente sind fir unser Leben notwendig?
a) Pb, As, Ni, P

b) C,S, N, Ca

c) Li, Br, Ca, Sr

d) Cs, K, Au, Mn

3. Wabhle die Gruppe, in der sich nur die Oxide befinden, die nicht mit Wasser
reagieren:

a) SiO,, CO, CuO, BaO, SO,

b) K,0, Fe,03, CO»

C) Aggo, CuO, A|203, F9203, SlOz

d) Al,0O3, FeO, SnO, SrO, Na,O

4. Welche Oxide konnen miteinander reagieren?
a) Na,Ound CO

b) CuO und NO

c¢) CO;und MgO

d) CaO und K;O

5. Welche zwei Oxide kdnnen mit Ca(OH), reagieren?
a) SO, und SO;

b) K,0 und CO,

¢) Fe,O3und SO,

d) COund CO;

6. Welches Paar von Oxiden hat alkalische Eigenschaften?
a) CaOund NaO

b) K,O und ZnO

C) A|203 und MnO,

d) CuO und CrOs
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7. Schweflige Sdure hat welche Formel?

Welches Oxid bildet mit Wasser Schweflige Saure?
a) SiO,

b) SO,

c) SOs;

d) SeO;

8. Welche Oxide konnen mit KOH reagieren?
a) SO; und P4+Oq9

b) CO,und NO

¢) SOszund BaO

d) CrO und MnO

9. Welche Oxide reagieren miteinander?
a) COund NaO

b) CuO und ZnO

¢) MgO und BaO

d) N,Os und Na,O

10. Wo findest du nur Anhydride?
a) CO, Ny,Os

b) CO, SO,

C) SOz, Mn,03

d) NyOs, CO,

11. Zink(1l)-oxid ist:

a) ein saures Oxid, gut I6sbar in starken Basen

b) ein alkalisches Oxid, gut losbar in starken Sduren
¢) ein amphoteres Oxid, unldsbar in Wasser

d) gut l6sbar in Wasser, in starken Basen und S&uren

12. Wie heil3t die Verbindung CO,?
a) Kohlensaure

b) Kohlenstoffmonooxid

c) Kohlenstoffdioxid

d) Carbonat

13. Welche Reaktionsgleichung ist richtig?
a) 2 CaO + H,0 — Cay(OH)

b) CaO + H,O — 2 Ca(OH)

c) CaO + 2 H,0 — Ca(OH),

d) CaO + H,O — Ca(OH);
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14.

Oxide .&f%%

Die Stellung des Siliciums im Periodensystem suggeriert, dass sein Oxid folgende

Eigenschaften hat:

a)
b)
c)
d)

15.

alkalische
amphoter
schwach saure
stark saure

Das Element E bildet ein Oxid EO, , das saure Eigenschaften hat. Dieses Element

kann zur ... gehoren.

a)
b)
c)
d)

16.

ausschlieBlich 14. Gruppe
14., 15. oder 16. Gruppe
ausschlieBlich 16. Gruppe
14., 15., 16. oder 17. Gruppe

Welche Liste enthadlt Elemente , die geméal’ des wachsenden alkalischen Charakters

ihrer Oxide geordnet sind?

a)
b)
c)
d)

17.
a)
b)
c)
d)

18.
a)
b)
c)
d)

19.
a)
b)
c)
d)

S,P,N,C, B, Be
S, C, Si, Al, Sr, Rb
Ca,Be,B,C,N,P
B,C,Si,P,N,S

Oxide der Elemente der Nebengruppen haben einen:
ausschlief3lich alkalischen,

alkalischen oder amphoteren,

ausschlief3lich sauren,

alkalischen, amphoteren oder sauren Charakter

Welche Oxide der Elemente der dritten Periode reagieren mit Kalilauge?
alle

alle mit der Ausnahme von Natrium- und Magnesiumoxid
ausschlief3lich Aluminiumoxid

nur Phosphor-, Schwefel- und Chloroxide

Welches Oxid ist giftig?

SiOy,

SO,

CO

Antworten b) und c) sind richtig
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20. Das Element X kann in Verbindungen mit Sauerstoff 111-,\VV- undVII-wertig sein.
Welche Formeln der Oxide sind richtig?

a)
b)
c)
d)

21.

a)
b)
c)
d)

22.

a)
b)
c)
d)

23.

a)
b)
c)
d)

24.

a)
b)
c)
d)

X203, XOs, X0y

X203, X205, X207

X303, X503, X70,

X03, XOs5, X0y

Welche Oxidationszahl besitzt der Stickstoff in NO?
-111

+11

+111

+1V

Welche Oxidationszahl besitzt der Stickstoff in NO»?
-1

+11

+111

+1V

In welcher Reihe befinden sich ein Nichtmetalloxid und drei Metalloxide?
Ca0, CuO, Fe,03, PhO,

Fe,O3, N,O, Ca0, SO,
S03, COy, H,0, NO
K,0, FeO, PbOz, P4O19

Welche Aussage Uber Schwefeldioxid stimmt?

Es ist ein Umweltgift.

Es wird als Bleichmittel fir Wolle, Seide und Stroh verwendet.
Es wird als Konservierungsmittel eingesetzt.

Alle Aussagen sind richtig.
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Hydroxide

Wortschatz
das Hydroxid waéssrige Losung = die Losung in
die Base =die Lauge Wasser

Laugen bestehen aus Metall-Ionen und einer oder mehreren OH-Gruppen. Die
OH-Gruppe 1st der charakteristische Bestandteil der Laugen. Eine Losung von
einem Metallhydroxid in Wasser wird als eine Lauge bezeichnet. Alle Laugen
farben farblose Phenolphtaleinlosung rot und roten Lackmus blau. Laugen haben
etnen pH - Wert 7 bis 14.

Diese Tabelle zeigt charakteristische Beispiele von Laugen:

wassrige Losung chem. Formel fester Stoff
Natronlauge NaOH Natriumhydroxid
Kalilauge KOH Kaltumhydroxid
Lithiumlauge L:OH Lithiumhydroxid
Salmiakgerst NH+OH

Ralkwasser Ca(OH)2 Calciumhydroxid
Magnestumlauge Mg(OH)2 Magnestumhydroxid
Barytwasser Ba(OH)2 Barwumhydroxid

Aufgaben

Al

Aus welchen der folgenden Elemente kann man durch chemische Reaktion Laugen
gewinnen? Schreibe die entsprechenden Reaktionsgleichungen.

Fe S Na, Cu, C, K, Al, N
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Hydroxide
A2

Ermittle den chemischen Namen der folgenden Verbindungen und zeichneihre
Strukturformeln auf.

8) NaOH  oooooooeeeeecccceeeeeeseen
D) CUOH)2 woovoreoeeeeeeeeeeene
LY L11(e] ) VR
O RE=C(C] 2 ) P

) I =T(O ] ) I

A3

Schreibe die Formeln der folgenden Hydroxide auf und entscheide, welche von
ihnen in wassriger L 6sung Basen sind.

a) Kaliumhydroxid
b) Bariumhydroxid
c) Aluminiumhydroxid
d) Strontiumhydroxid ..
e) Manganium(ll)-hydroxid ...
f)  Chromium(lIl)-hydroxid

g) Ammoniumhydroxid ..
h) Natriumhydroxid
i) Calciumhydroxid .

A4
Entscheide, ob der Satzrichtig - R oder falsch - F ist:

1) Die Oxide aller Metalle ergeben in Wasser Laugen.
2) Natronlauge ist die wéssrige Losung von Natriuhydroxid.
3) Calciumoxid reagiert mit Wasser zum Calciumhydroxid.

A U XUV XD
M T T T

4) Laugen farben Lackmus rot.
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Hydroxide

ggende die gegebenen Reaktionsgleichungen:
a) KOH + PD(NO3)2 = oot
D) NAOH + SO3 > i
C) KOH + FECI3 > i
d) AI(OH)3+ HCl — i
€) MQ(OH)2 + NazCO3 = e
f) NHiOH+ HNO3 — oo
g) Ca(OH)2 4+ SO3 = oo
h) FE(OH)3 + NoO5 — .o
1) NAOH+ CUSOL = .o
1) Ca(OH)2 + CO2 > it

A6
Ergénze das nachfolgende Reaktionsschema und schreibe entsprechende
Reaktionsgleichungen:

a) Natrium + Wasser — ..., +  Wasserstoff

) o e e

D o+ Wt Coltmi

D e o K

O e N o+
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Hydroxide

A7
Auswelchen Ionen sind die folgenden Hydroxide aufgebaut: LiOH, Fe(OH)s,
NaOH, Cu(OH),, KOH, Ba(OH), ?

@

A8
Welches der folgenden Oxide bilden mit Wasser Hydroxide: CaO, SO,, Na;0O,
Al,O3, MgO, P,O4p ? Wie lauten die Reaktionsgleichungen?
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Hydroxide

A9

Das Oxid des einbindigen Metalls reagiert mit Wasser zu der Losung, die
Universalpapier blau farbt. Molekllmasse des Oxids ist 62u. Ermittle die Formel und
den Namen des Oxides und schreib dazu die Reaktionsgleichung.

A10

Im Laborzimmer bleiben drei Chemikalienflaschen unbeschriftet. In jeder befindet sich
ein weiPer Feststoff. Wie kénnte man durch chemische Reaktionen entscheiden, in
welcher der Flaschen sich Kochsalz, Phosphoroxid und Magnesiumoxid befindet?

All
Welche Farbe zeigen die Indikatoren Lackmus und Phenolphtalein in den wassrigen
Losungen folgender Stoffe: Ca(OH),, HsPO., KOH, NaOH, Mg(OH),, H,PO3 ?

©
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Hydr oxide- Multiple-Choice Fragen

1. In welcher Reihe befinden sich nur Basen ?
a) NaOH, Cu(OH),, Fe(OH),

b) Ca(OH),, Mg(OH),, Fe(OH);3

c) KaOH, Zn(OH),, AI(OH);

d) KOH, Ba(OH),, CsOH

2. In welchen Reaktionen kann man Calciumhydroxid erhalten?
a) CaO und H,O

b) Caund H,O

¢) CaH,und H,O

d) Inallen drei.

3. Cupfer(I)-hydroxid entsteht bei der Reaktion aus:
a) Cupfer(ll)-oxid und Lauge

b) Cupfer(Il)-oxid und Wasser

c) Cupfer(ll)-sulfid und Lauge

d) Cupfer(ll)-sulfid und Saure

4. Welche zwei Oxide kénnen mit einer Ca(OH), - Losung reagieren?
e) SO, und SO;

f) K,O und COs,

g) FGzOg und SO,

h) COund CO;

5. In welchem Bereich liegt der pH-Wert einer wassrigen Losung, die gleiche
Stoffmengen einer starken einprotonigen Base und einer schwachen einprotonigen
Sdure enthalt?

a) Obis3

b) 3bis5

c) 7his8

d) 8bis12

6. Welche Verbindung bildet in wéssriger Losung Hydroxidionen?
a) SO,

b) Na,O

c) CO;

d) P20s

7. Welche Oxide konnen mit KOH-lGsung reagieren?
e) SO, und P4O19

f) CO,und NO

g) SOz und BaO

h) CrO und MnO
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8. Zeige die Reaktion, in der gasformiger Wasserstoff entsteht:
a) Natrium + Wasser —

b) Calciumoxid + Wasser —

¢) Natriumoxid + Wasser —

d) Antworten a) und c) sind richtig

9. Wo entsteht Niederschlag?

a) KOH + NH,Cl —

b) NaOH + CuSO; —

c) NaOH + FeSO, —

d) Antworten b) und c) sind richtig

10. Welche Reaktionsgleichung ist richtig?
e) 2Ca0 + H;O — Cay(OH)

f) CaO + H,O — 2 Ca(OH)

g) CaO + 2 H,0 — Ca(OH);

h) CaO + H,O — Ca(OH),

11. Wie viel Molekiile Wasser entstehen bei der Neutralisation von Salzsaure mit
Natronlauge?

a) 1

b) 2

c) 3

d) 4

12. Die waéssrige Losung von Ammoniak
a) reagiert basisch

b) reagiert sauer

c) leitet den elektrischen Strom

d) Antworten a) und c) sind richtig
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Saduren

Wortschatz
die Séure sauerstofffreie Sauren
Séurerest sauerstoffhaltige Sauren
Nomenklatur von Siauren
Sdure chemische Formel Sdurerest- Ion
Schwefelige Saure H.S0; SO; > Sulfit - lon
Schwefelsdaure H.S0. SO.* Sulfat - Ion
Kohlensaure H.CO: CO;s*- Carbonat - Ion
Phosphorsiure H;PO. PO.’- Phosphat - Ion
Kieselsiure H.S:0:; S810; - Siltkat - Ion
Salpetersiure HNO: NO; Nitrat - Ion
Salpetrige Siure HNO: NO: Nitrit — Ion
Salzsdure HC(CI Cl- Chlorid - Ion
Schwefelwasserstoffsiure H.S N Sulfid - Ion
Bromwasserstoffsiure HBr Br Bromid - Ion
Flusssaure HF F Fluorid - Ion
Aufgaben
Al

Entscheide, ob der Satzrichtig ( R) oder falsch ( F) ist:

1) Saure Losungen farben Lackmus blau
2) Sauren sind Verbindungen aus zwei oder mehr Elementen
und enthalten in allen Fallen das Element Wasserstoff.

3) Kohlenséure kann man aus Kohlenstoffdioxid und Wasser gewinnen. R
4) Die wassrige Losung von Schwefeldioxid heifit Schwefelsaure. R

5) Eine Reaktion zwischen Sauren und Laugen nennt man

alkalische Reaktion

M T m
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Sduren

Ordnedie bekannten Sauren ein:

Sauren :
Sauerstoffhaltige S&uren

Sauerstofffreie Sauren

Auswelchen der folgenden Oxide kann man Sauren gewinnen? Schreibe die

entsprechenden Reaktionsgleichungen auf: CaO, SO,, Fe;,0O3, CuO, CO,, P4O1y,
K20, N2Os

Wasfiur Elemente und Verbindungen reagieren bei diesem Schema? Schreibe
entsprechende Reaktiosgleichungen auf (1, 2, 3, 4, 5, 6).

&

© + ~%» H,80,

s

H2 H2 # @ e
+ + &
s + @A —=s0, ®
¢ k
© HNO,



Sduren

A5
In vier Reagenzglésern haben wir verschiedene Metalle:
1 2 3 =
lk-\.\_lll._,.r'-l II‘-\.\_I'I._,.F J I"'\-\A'IT,-F"I ll"‘-\iﬁ?-".ll
Fe Ag Cu Mg
Wo wird das Metall mit Schwefelsdurereagieren? ........cccvevveeeeeeieneseseenne,

Was bekommen wir als Produkte? Schreib erlauter nde Reaktionsgleichungen.

A6
Berechne die Oxidationsstufe des Nichtmetallionsin der Saure. Ermittle den
chemischen Namen der folgenden Verbindungen und zeichneihre
Strukturformeln auf.

HoCO3 e
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A7

Beende die angegebenen Reaktionsgleichungen.

a)
b)
c)
d)
€)
f)
9)
h)
i)
)

A8

HNO3z + Ca(OH)2 = oot
HCl+ FE — e

HoSO3+ SI(OH)2 = i
HoS + PB(NO3)2 = wioveciicicieiecese e
HBI + NazCO3 — .o
HoSO4+ ZN > i

HCI 4+ K3SIO3 = oot
HNOz + MOO > oot
H3POs+ Ba(OH)2 — oot
HoSO4+ BaCly — oo

Schreibe die entsprechenden Reaktiosgleichungen auf.

a) Calcium + Phosphorséure
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Saur en - Multiple-Choice Fragen

1. Welches Element ist allen Sduren gemeinsam?
a) Sauerstoff

b) Wasserstoff

c) Schwefel

d) Stickstoff

2. In welcher Reihe befinden sich nur Séuren?
a) H,SO,4, H,SO3, H,S, Na,SOa,.

b) H,S, HNO3, H,SiO3 H3POy,

C) C&(OH)z, NaOH, A|(OH)3, H>SOq4,

d) SO;, SOg, SiOy, P4O1p.

3. Welche Sduren treten nur in Wasserlosungen auf?
a) H,S, HC|, H,SOs3,

b) H3PO4, H.S, H,SO3,

C) H,SO,4, H,CO3, HC|,

d) H,CO3 H,SO4, HNO;

4. Welche Sauren sind unbesténdig?
a) H,S, HC|, H,SOs3,

b) H3PO4, HCIO,4, H,SO4,

C) H,SO,4, H,COs3, HC|,

d) H,COj3, H,SO3, HNO,

5. Welche der Eigenschaften ist nicht fir alle Sduren charakteristisch?
a) Dissoziation mit der Bildung von H" lonen,

b) Farbanderung des Lakmus in Rot

c) Reaktion mit alkalischen Stoffen fiihrt zur Salzbildung

d) Flussiger Aggregatzustand

6. Welche pH-Werte haben die sauren Lésungen?
a) pH=7

b) pH>7

c) pH<7

d pH=14

7. Weise nach, wo sich nur saure Anhydride befinden.
e) CO, N,Os

f) CO, SO,

g) SO3, Mn,03

h) N,Os, CO,
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8.
e)
f)
9)
h)

9.
e)
f)
9)
h)

11.

a)
b)
c)
d)

11.

a)
b)
c)
d)

12.

a)
b)
c)
d)

13

S&uren.&%%

Das Anhydrid von Schwefliger Séure hat die Formel:
SiO;
SO,
SO;
SeO,

In welcher Reihe befinden sich nur starke Sauren?
HF, H,CO3, H,SO4
HsPO4, HNO3, HCI
H,SO4, H,SO3, H,S
HCIO4, HNO3, HCI

Das Element E bildet folgende chemische Verbindungen: Oxid - E;O3,
Wasserstoff - EH3, Sédure — HEO3. Dieses Element heil3t:

Chlor

Silicium

Stickstoff

Kalium

Welche Sauren bilden das Kdnigswasser?
Salzs&ure und Schwefelséure

Salzsdure und Salpetersdure
Salpetersdure und Schwefelsdure
Salpeterséaure und Schweflige Saure

Welche Sdure verwendet man als eine der Zutaten von Pepsi-Cola?
Salzsdure

Phosphorséure

Schwefelsaure

Schweflige Saure

. In einem chemischen Labor wurden folgende Versuche durchgefihrt:
I. NayS+HCl—
Il. K,CO3+ HCl —
I1l. Na;SO4+ HCI —
IV. Na,SO3 + HCI —

Zeige, wo ein Gas entsteht:

a)
b)
c)
d)

I und I
I und Il
I, Ilund IV
I, lund IV
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14.

a)
b)
c)
d)

15.

a)
b)
c)
d)

16.

a)
b)
c)
d)

17.

a)
b)
c)
d)

18.

a)
b)
c)
d)

19.

a)
b)
c)
d)

S&uren.&%%

Chlorwasserstoff leitet den elektrischen Strom
als Gas

geldst in Benzol

geldst in Aceton

in wassriger Lésung

Welches der Halogene bildet die starkste sauerstofffreie Saure?
Fluor

Chlor

Brom

Jod

Welche der angegebenen Séuren ist am starksten?
HCIO

HBrO

HIO

Alle diese Sauren sind praktisch gleich stark.

Welche Aussage beschreibt die Eigenschaften der konzentrierten Salzséure?
Das ist eine farblose, wasserklare Flissigkeit.

Die Maximale Konzentration ist etwa 38%.

Beim Offnen der Flasche entweicht ein stechend reizendes Gas, das Rauch bildet.
Alle Aussagen treffen zu.

Worauf beruhrt der Name ,,Salzsaure*?
Diese Sdure befindet sich in Kochsalz.
Diese Saure hat die Formel NaCl.

Man kann diese Sdure aus Salz gewinnen.
Alle Aussagen treffen zu.

Welche Aussage beschreibt die Eigenschaften der Schwefelsaure?
Sie ist sehr dtzend.

Sie kann bis 97% konzentriert sein.

Sie hat oxidierende Wirkung.

Alle Aussagen sind richtig.

. Welche Aussage beschreibt die Eigenschaften der Kohlensaure?

Sie entsteht beim Auflosen des Kohlenstoffdioxides in Wasser.
Sie ist stark atzend.

Sie ist als Substanz nicht fassbar.

Die Aussagen a) und c) sind richtig.
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21.
a)
b)
c)
d)

22.
a)
b)
c)
d)

23.
a)
b)
c)
d)

24.
a)
b)
c)
d)

25.

S&uren.&%%

Welche Aussage beschreibt die Eigenschaften der Schwefligen Séure?
Sie ist bei Normaltemperatur als Substanz nicht fassbar.

Sie kann bis 98% konzentriert sein.

Beim Verdunnen mit Wasser tritt eine starke Erhitzung ein.

Die Aussagen b) und c) sind richtig.

Wo wird Schwefelsaure nicht benutzt?
zur Herstellung von Mineraldlingern

in Akkumulatoren

in der Kunstseidenindustrie

zur Produktion der Gasgetranke.

Welche Aussage Uber Schwefelsaure stimmt?
Sie riecht nach Schwefel.

Sie ist hygroskopisch.

Sie ist unbesténdig.

Alle Aussagen sind richtig.

Wie erkennt man Schweflige Séure am Geruch?
Sie riecht nach Urin.

Sie riecht nach faulen Eiern.

Sie riecht nach Schwefel.

Sie ist geruchlos.

Die Xanthoproteinreaktion ist eine Nachweismethode fir EiweiRe. Welche Sdure

wird bei dieser Reaktion benutzt?

a)
b)
c)
d)

26.
a)
b)
c)
d)

217.

Salpetersaure
Schwefelsaure
Phosphorséure
Schwefelwasserstoffsaure

Welche Séuren reagieren mit Edelmetallen?
Konzentrierte Salpeterséure und Schwefelsdure
nur Salpetersaure

nur Salzsdure

alle Sduren

Wird Chlorwasserstoffgas in eine wassrige Universalindikatorldsung eingeleitet,

andert sich die Farbe der Losung:

a)
b)
c)
d)

nicht
nach blau
nach rot
nach gelb
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Salze

Nomenklatur von Salzen

(SAure) (SAurerest-Anion) Name der Salze
HCI Cl~ CHLORID
HF F- FLUORID
HI | - |0ODID
HBr Br - BROMID
H,S S* SULFID
H,0, 0, SULFAT
H,S0, SISE SULFIT
HNO; NO5™ NITRAT
HNO, NO,~ NITRIT
H,CO;5 COs™ CARBONAT
HsPO, PO,* PHOSPHAT
HCIO ClO~ HYPOCHLORIT
HCIO, ClO,~ CHLORIT
HCIO; ClO;~ CHLORAT
HClO, ClO,” PERCHLORAT
Beispiel:

NaCl Natriumchlorid (Kochsalz, Steinsal 2)

Na,S Natriumsulfid

CuNO; Kupfer(1)-nitrat
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Salze

Al

Unter streiche die Formeln von Salzen:

Na,SO4, KO, CaCl,, SO3, H,COs, AgCl, NaOH, H3PO,4 CO,, Casz(POy) o,
Mg(OH),, CCly4, H2SO4, HF, CuCly, ZnBr,, Al,S3, AIPO4, NaHCO3, NH4CI, BaBry,
H,0, AgNOs3, Pbl,, FeCls, Ba(OH),.

A2
Vervollstandige den L lickentest:

Zusammensetzung und typische Eigenschaften von Salzen

Salze sind Stoffe, die aus positiv geladenen und negativ geladenen
-Anionen bestehen. geladene lonen ziehen sich an.

Diese Krafte sind wesentlich starker als zwischen ungeladenen

lonenverbindungen kdnnen deshalb erst bei hohen Schmelz- und Siedetemperaturen in
ihre lonenbestandteile zerlegt werden. Bei Normalbedingungen liegen Salze in
Zustand vor. Salze bestehen aus freibeweglichen

lonen. Bewegliche lonen transportieren . Salzschmelzen leiten deshalb

den elektrischen Strom.

Salze losen sich héaufig in . Beim Ldsevorgang wird das

zerstort. In der Losung sind die lonen frei beweglich. Auch

leiten deshalb den elektrischen Strom.

Entgegengesetzt — Geschmolzene — Metallionen — Ladungen — S&urerest — Salzlésungen
— Molekilen — festem — Wasser — lonengitter — Strom
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Salze

A3

Vervollstandige die Tabelle.

Achtung: Beim Aufstellen der Formel von Salzen ist darauf zu achten, dass sich die
Summen der positiven und negativen Ladungen der lonen gegenseitig aufheben, d.h.
die Ladung eines Salzes bestehend aus Kation und Anion ist Null.

Metallion Saurerest-Anion
Cl- SZ CO3” PO,* S0,% NO;"

Na*

Ca 2+

Al %

K +

Crd

Cu?
A4
Streiche die falschen Formeln der Salze dur ch.
Cal Casl Cal, Caz|3 CaI3
CaNO; Ca,NO3 Ca(NO03)3 Ca(NO0s3), Ca3(NO03);
AINO; AlzNO; AI(NO3), Aly(N03)s AI(NOs)3
Ab

Welche fiir Salzformeln kénnen aus den folgenden lonen : Li*Mg* AlI** CI" 0% N*
gebildet werden?
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A6

Finde die Namen und schreibe sie neben die richtigen Formeln:

Salze

K2S

FES O s o
74 1 T

- sulfit
- nitrat
Cobalt (1)
Natrium
- chlorid
- phosphat
-sulfid
- sulfat
- sulfid
Aluminium
Barium
Blei (I1)
Calcium
Cobalt (1)
Eisen(Il)
Kalium
Magnesium
Mangan (1)
Silber (I)
Zink

Zinn(1V)

- sulfid

- nitrat
-carbonat

- sulfat

- chlorid
Quecksilber (1)
Eisen (I11)

- sulfit
Zinn(1l)
Magnesium
- nitrat
Kupfer (1)
- carbonat

- nitrit

- sulfid
Nickel (1)
Magnesium
- phosphat
Ammonium

- chlorid
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Salze

A7

Vervollstandige die folgenden Reaktionsgleichungen (falls erforderlich, auch alle
K oeffizienten eintragen!).

a) Na + S —

b) Mg(OH), + HCI — ... F oo,

C) COy + i, — CaCOs3

d)  HNOs + oo, — NaNO; + H;0

e) Ca0 + HClI — ... F o

f) H,SO, + Ca(OH), — e F
Q) Al + Cl = e,

A8

Formuliere die folgenden Reaktionen (Reaktionsgleichung!) und benenne die
jeweils entstehenden Salze.
a) Metall + Nichtmetall

- Eisen (I11) + Brom
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Salze

b) unedles Metall + Saure

- Eisen (1I) + Schwefelsaure

¢) Metalloxid + Saure:

- Bariumoxid + Salzsaure

d) Saure + Base (=Neutralisation)

- Phosphorsédure + Natronlauge
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Salze

e) Lauge + Nichtmetalloxid

- Natronlauge + Kohlenstoffdioxid

f) Salzfallung

- Silbernitrat + Natriumchlorid

g) "Austreiben" einer schwécheren oder fliichtigen Sdure aus ihrem Salz durch eine

starkere oder nichtfliichtige Saure:

- Calciumcarbonat + Salzsaure
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Salze

Gib die Reaktionsgleichungen fur alle Methoden zur Herstellung von
Kaliumsulfat an.

Tropft man Salzsdure auf ein Stlick Kalk, so bildet sich an der Auftropfstelle Schaum.
Ein geruchloses Gas entweicht. Gib die Reaktionsgleichung an.
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Salze

All
Wassrige Ldsungen von

a) Magnesiumchlorid b) Aluminiumbromid ¢) Kaliumiodid
und Schmelzen von:

d) Blei(ll)-chlorid e) Litiumchlorid

werden elektrolysiert. Formuliere die Reaktionsgleichungen fiir die Bildung der
freibeweglichen lonen, sowie die Teilreaktionsgleichungen flr den Kathoden- und den
Anodenvorgang und die Gleichung fir den Gesamtvorgang.
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Salze
A12

Lithium reagiert mit Fluor zu Lithiumfluorid. Stelle unter Verwendung von Skizzen
dar, welche Veranderungen sich dabei in der Elektronenhiille der beiden Atome

vollziehen!

Al13

In einer Chemikaliensammlung wurde eine Flasche ohne Etikett gefunden, die eine
salzartige Verbindung enthielt. Jemand erinnerte sich, dass die Substanz dem giftigen
Bariumchlorid ahnlich sieht. Wie kénnte man durch chemische Experimente prifen, ob
es sich wirklich um Bariumchlorid handelt? Es stehen alle notwendigen Chemikalien
zur Verflgung. Beschreibe, was du tun und was du beobachten wirdest und stelle
fur die chemischen Vorgange Reaktionsgleichungen auf (als Stoffgleichung und als

ausfuhrliche lonengleichung).

Al4
Zur Verfugung stehen : Stickstoff, Wasserstoff, Kohlenstoff und Sauerstoff. Gib die

Reaktionsgleichungen fir alle Reaktionen, die zur Her stellung von
Ammoniumcar bonat dienen, an.
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Salze

Al5

Schreibe die For meln und Namen von 6 Salzen, die nur die Elemente der zweiten
Periode erhalten, auf.
1 P

Al6

Im Wasser wurden 3g FeCls - 6H,0 geldst und zu der entstandenen Losung wurde
Natriumlauge gegeben. Berechne, wieviel Gramm Eisen(l11)-hydroxid in dieser
Reaktion entstehen.

Al7

Kationen und Anionen mit gleicher Ladungszahl kénnen in einem lonenverband nur
dann eine Natriumchloridstruktur bilden, wenn das Radienverhéltnis r(Kation) :
r(Anion) zwischen 0,414 und 0,732 liegt.

Ermittle mit Hilfe der in der Tabelle angegebenen lonenradien, welche Salze keine
NaCl-Struktur bilden kénnen.

lonenradien in pm (1pm=10"? m)
Li+ Be2+ OZ- F-
60 31 140 136
Na* Mgt | S* Cl™
95 65 184 181
K* Ca”™* Se” Br-
133 99 198 195
Rb* Sr* Te” |-
148 113 221 216
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Salze

A1l8

Ein Schiiler sollte 4 Stoffe identifizieren: AQNOs, Pb(NO3),, BaCl, und SnSO4. Zur
Verfligung stehen Losungen von HCI und KI. Schreibe entsprechende
Reaktionsgleichungen, die als Nachweis dienen.

A19

Schreibe die chemischen Formeln fur diein der Natur alsMineralien
vorkommenden Salze auf.
Zeichnedie Strukturformeln fur jedes Salz.

o Steinsalz (Halit) = Natriumchlorid

e Flussspat = Calciumfluorid

o Mortel, Kalkstein, Calcit = Calciumcarbonat

e Gips = Calciumsulfat

e Sylvin = Kaliumchlorid

o Magnesit = Magnesiumcarbonat

e Schwerspat = Bariumsulfat

o Chilesalpeter = Natriumnitrat

¢ Zinkblende = Zinksulfid
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Salze - Multiple-Choice Fragen

1. In welcher Reihe befinden sich nur Salze?
a) H,CO3 , H,0O, HNO;

b) Ca(OH),, Ca0, CaCl,

C) CaS0y , H,SOq, Fez(SO4)3

d) CaCOs;, NaCl, KMnO4

2. Wie lautet die chemische Formel fur Kochsalz?
a) NaySO,

b) NaCl

c) CaSO,

d) CaCO;

3. Wie lautet die chemische Formel fur Gips?
e) H,CO;3

f) Ca(OH);

g) CaSOq

h) CaCOs;

4. Wie lautet die chemische Formel fir Kalk?
a) H,CO;3
b) CaSO,
c) CaCOj;
d) Na,COs3

5. Wie heiRen die Salze der Salzsaure?
a) Chloride

b) Nitrate

c) Phosphate

d) Sulfate

6. Wie heiBen die Salze der Schwefelsaure?
a) Nitrate

b) Phosphate

c) Sulfate

d) Carbonate

7. Wie heif3t die Verbindung CaCO3?
a) Calciumchlorat

b) Kaliumcarbonat

¢) Calciumcarbonat

d) Calziumcarbid

Salze.&f%%-
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8. Wie heildt die Verbindung CO,?
a) Kohlensaure

b) Kohlenstoffmonooxid

c) Kohlenstoffdioxid

d) Carbonat

9. Welche Reaktionsgleichung ist richtig?
a) 2 Ca0O + H;O — Cay(OH)

b) CaO + H,O — 2 Ca(OH)

¢) CaO + 2 H,O — Ca(OH);

d) CaO + H,O — Ca(OH),

10. Wie viel Molekiile Wasser entstehen bei der Neutralisation von Schwelfelsdure mit
Natronlauge?

a) 1

b) 2
c) 3
d) 4

11. Gib die Summenformeln an fiir: Natriumsulfat, Ammoniumnitrat, Eisen(l1l)chlorid
a) Na,SO4, NHsNO3, F6C|3

b) Na,S, NHsNO3, EiCl3

C) N8.2803, (NH4)2CO3, FeCI3

d) Na,SO,4, NH4sNO,, FEC|2

12. In einem chemischen Labor wurden folgende Versuche durchgefihrt:
I. FeCl, + NaOH —
I1. Cu+ HCl—
I1l. HCI + H,SO,4 —
IV. KOH + H3PO4 —
Zeige, in welchen Reagenzglasern Reaktionen verlaufen.

a) lundll

b) I1und Il
c) Hlund IV
d) lundIV

13. In einem chemischen Labor wurden vier Versuche durchgefiihrt. Zeige, in welchen
Reagenzglasern kein Gas entsteht.

a) NayS+HCl—

b) K,CO3 + HCI —

C) Na,SO4+ HCI —

d) Na,SO; + HCI —
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14. Welche Stoffe mussen benutzt werden, damit Magnesiumsulfid entsteht?
a) Magnesiumoxid und Schwefelséure

b) Magnesium und Schwefelséure

¢) Magnesiumoxid und beliebiger Schwefeloxid

d) Methoden a) und b) sind richtig.

15. In einem chemischen Labor wurden folgende Versuche durchgefihrt:
. Cu+HCl—
Il. HCI + H,SO4 —
Il. FeCl; + NaOH —
IV. AgNO3 + HCI —
Zeige, in welchen Reagenzglésen nichts passierte.

a) lundll

b) 11 und I
c) HlundIV
d) lundIV

16. In drei Reagenzglasern befinden sich folgende Lésungen: K,CO3;, AQNO; und
CuSOs..

Welchen Stoff muss man zugeben, um Cupfer(l1)-sulfid zu erhalten?

a) KOH

b) NaCl

¢) BaCl,

d) HCI

17. Bariumnitrat entsteht in der Reaktion von
a) Bariumoxid und Salpeterséure

b) Barium und Salpetersdure

¢) Bariumoxid und beliebiges Stickstoffoxid
d) Methoden a) und b) sind richtig

18. Welche Reaktion ist moglich?
a) CaBry+1,—

b) NH4NO; + H,SO, —

c) FeSO,;+ HCl —

d) Pb(N03)2+ H,S —

19. Welche Reaktion lauft nicht?
a) FeSO,+ HCl —

b) FeSO,+ NaOH —

¢) H.SO4+ KOH —

d) FeSO,4+ Ba(NOs); —
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20.
a)
b)
c)
d)

21.
e)
f)
9)
h)

22.
a)
b)
c)
d)

23.
a)
b)
c)
d)

Welche Reaktion ist moglich?
CaCl, + Br, —

KI+F, —

LiF + Cl,—

NaBr + I, —

Wo entsteht kein Niederschlag?
KOH + NH,CI —

NaOH + CuSO, —

Ca(OH), + CO, —

NaOH + FeSO4 —

Welche Reaktion lauft nicht?
KNO3; + NaCl —

ZnCl, + NaOH —

CuS0O4 + K3PO4 —

NaOH + H;PO4 —

Wo entsteht kein Niederschlag?
AgNO; + NaCl —

ZnCl, + NaOH —

CuSO4 + KsS —

NaOH + H,SO4 —

Salze.&f%%-

24. Waéhrend der Elektrolyse einer wéssrigen LAsung einer gewissen chemischen
Verbindung entwich an der Kathode Wasserstoff und auf der Anode Sauerstoff. Als

Elektrolyt kdnnte eine L6sung von ..

a)
b)
c)
d)

NaCl oder CuCl,
NaCl oder KOH
NaNO; oder KCI
NaNO; oder KOH

25. Portionen der genannten Stoffe reagieren miteinander. Bei welcher Reaktion
entsteht kein Salz?

a)
b)
c)
d)

26.
a)
b)
c)
d)

Metalloxid mit Saure
Wasser mit Nichtmetall
Metall mit Séaure
Metall mit Nichtmetall

Welche Aussage zu den Salzen ist falsch?

Salze bilden einzelne Molekdile.
Die Gitter bestehen aus lonen.

In wassriger Losung liegen Salze als hydratisierte lonen vor.

Wiassrige Salzlésungen leiten den elektrischen Strom.
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Reaktionen

Wortschatz

Synthese f Aktivierung f
Analyse f Katalysator m
Vorgang r Reduktionsmittel n
Reaktion f Oxidationsmittel n
exotherme Reaktion f Aggregatzustand m

endotherme Reaktion f

-~ ’)\\

/

7

W%ﬁa

Al

L 6se das Kreuzwortr atsel:

1.

2.
3.

Ein Vorgang, bei dem aus gegebenen Stoffen neue Stoffe mit neuen
Eigenschaften entstehen, bezeichnet man als chemische ............

Reaktion, bei der Stoffe zerlegt werden.

Ein Stoff, der erlaubt, die Aktivierungsenergie herabzusetzen und den Ablauf
der Reaktion zu, beschleunigten.

Stoff, dessen kleinste Teilchen aus verschiedenartigen Atomen aufgebaut sind
bezeichnet man als chemische ............

Eine Reaktion, bei der aus zwei oder mehr Stoffen ein zusammengesetzter Stoff
entsteht.

Kann auf3er durch Warmezufuhr auch durch einen elektrischen Funken erfolgen
oder mit Hilfe eines Katalysators ermdglicht werden.

. Stoffe, welche vor der chemischen Reaktion liegen, Ausgangsstoffe

Elektonenaufnahme
Eine der Energieformen

. Die Energiedifferenz zwischen Ausgangsstoffen und Produkten ( AH)

. Reaktion mit Sauerstoff.

. Experiment.

. Stoffe, die bei der chemischen Reaktion entstanden sind.

. Eine Reaktion, bei der Energie abgegeben wird.

. Wichtiges Reduktionsmittel

. Ein Vorgang, bei dem ein Stoff nur seine Form oder seinen Aggregatzustand

andert, istein ................ Vorgang.

. Eine Form der Darstellung von chemischer Reaktion.
. Eine Reaktion, bei der Energie aufgenommen wird.
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Reaktionen

1
2
3
4
5
6
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
A2

Entscheide, ob es sich bei den folgenden Vorgéngen um chemische oder
physikalische Vor gange handelt:

ZZrAS-IOMMOUO®D

. Brennen einer Kerze

Leuchten einer Gliihlampe

Gewinnung von Salz durch Eindampfen von Meerwasser
Aufgehen von Hefeteig

Rosten von Eisen

Herausltsen eines Tintenflecks mit Wasser
Verbrennung von Benzin im Motor

Ldsen von Salz in der Suppe

Vergadrung von Zucker mit Hefe zu Alkohol
Verbrennen von Papier

Loschen von Tinte mit Tintentod
Sublimation von Jod

. Erharten von Zement

Schmelzen von Eis
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Reaktionen

A3

Vervollstandige die folgenden Wortgleichungen durch Einflgen der fehlenden
Stoffe. Schreibe die Reaktionsgleichungen auf und entscheide, um welchen
Reaktionstyp es sich dabei handelt:

a) Wasser + ? — Magnesiumoxid + ?

b) ? + 2 — Aluminiumoxid + Eisen

c) Kohlenstoff + ? — Kupfer + Kohlenstoffdioxid
d) Zink + lod — ?

e) ? +? — Wasser

A4

Vervollstandige die folgenden Reaktionsgleichungen durch Einfligen der
K oeffizienten. Welche der angegebenen Reaktionsgleichungen stellen Redox-
Reaktionen dar?

1) Ca(OH),+ HClI— CaCl, + H,0O

2) HS + 0, — SO; + H,0

3) KMnO; — KzMnO;+ MnO,+ O,

4) Mg+ O, — MgO

5) Al+ HCl — H,+ AICI;

6) Cu,S+ HNO;— Cu(NOs)+ S+ NO+ H,0

7) Zn+ HNO;— Zn(N03)2+ NHsNO3z+ H->0

86



Reaktionen

én?scheide, ob die Reaktion exotherm oder endotherm verlauft.
2Hg — 2Hg + O, AH=+1815k] ... Reaktion
S+0,;— SO, AH=-297k) Reaktion
2Na + Cl2 — 2 NaCl AH=-823,1kl .. Reaktion
2NH3; — 3H, + N, AH=+93kl Reaktion
2H, + O, — 2 H,0 AH=-572kJ Reaktion
2Hg — 2Hg + O, AH=+1815k] ... Reaktion
CaCO3z; — CaO+ COy AH =+167k] Reaktion
CaO + H,O — Ca(OH), AH=-63k) Reaktion
A6
Gib die Oxidationszahlen der Elementein folgenden Verbindungen an.

a) IF;

b) P4O1o

c) NH3

d) H.CO;

e) CHy

f) O,

g) FexO3

h) H,SO.

i) NaClO,

i) KMnO,

k) H.0
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Reaktionen
A7

Formuliere mit Hilfe der Oxidationszahlen die Teilvorgange fur folgende Reaktionen
und erganze die K oeffizienten.

1. CuO + H; — Cu+ H0

2. NHsz+ Oz — Nzt H,O

3. KCIO; — KCIO4 + KCI

4. Cu+ AgNO; — Cu(NOs3), + Ag

5. SnCl, + FeCl; — SnCl, + FeCl;

6. HxSO, + Mg — MgSOs + H»

7. Mg + HNO; — Mg(NOs), + N,O + H,0
8. ClO; — Cl; + O

9. H,S + HNO3 — H3SO, + NO + H,O
10. NaNO; + FeSO4 + H,SOs — NaySO4 + Fey(SO4); + NO + H,0
11. N2Os — NO; + O3

12.F; + HOO — HF + O3

13. HNO3; + NO — H,O + NO3

14.HCIO; — CIO, + HCIO4 + H0

15. HCIO4 + H,SO3 — HCI + H,SO4

16. NaNO, + KI + H,SO4, — I, + NO + Na,SO, + K»,SO, + H,O
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Reaktionen Multiple-Choice Fragen

1. In welchem Fall handelt es sich um einen chemischen Vorgang?
a) Brennen von Kalkstein

b) Destillieren von Erdél

¢) Verdampfen von Quecksilber

d) Schmelzen von Schwefel

2. Wodurch ist eine chemische Reaktion immer gekennzeichnet?
a) durch Stoffumwandlung

b) durch Warmeentwicklung

c) durch Farbanderung

d) durch Kristallbildung

3. Welche Aussage ist richtig?

a) Eine Reaktion, bei der aus zwei oder mehr Stoffen ein zusammengesetzter Stoff
entsteht, ist eine Synthese.

b) Eine Reaktion, bei der aus zwei oder mehr Stoffen zwei oder mehrere andere Stoffe
entstehen, ist eine Umwandlung.

c) Eine Reaktion, bei der aus einem Stoff zwei oder mehrere Stoffe entstehen, ist eine
Analyse.

d) Alle Aussagen sind richtig.

4. Wie heilRen die Stoffe, die an einer Reaktion teilnehmen?
a) Edukte und Produkte

b) Ausgangstoffe und Endukte

c) Substituten und Produkte

d) Antworten a) und c) sind richtig.

5. Zur Beschreibung einer chemischen Reaktion verwendet man
a) eine Wortgleichung,

b) eine Teilchengleichung,

c) eine Symbolgleichung,

d) alle diese Reaktionsgleichungen.

6. Welche Reaktionstypen gibt es?

a) Analyse, Synthese, Umwandlung
b) Verteilung, Verbindung, Austausch
c) Zerfall, Bindung, Tausch

d) Aufbau, Zersetzung, Wechsel

89



Reaktionen .&%%

7. Welche Bezeichnung bedeutet drei Sauerstoffatome?
a) 30
b) SO;
c) 203
d) 30,

8. Bei welcher Reaktion ist Natriumchlorid ein Edukt?
a) 2Na+Cl, — 2 NaCl

b) NaOH + HCI — NaCl + H,0

c) NaBr + Cl, — NaCl + Br;

d) NaCl+ AgNO3; — AgCIl + NaNO;

9. Welche Reaktionsgleichung stellt die Reaktion der Synthese von Schwefeldioxid
dar?

a) H,SO; — H,0 + SO,

b) Cu + H,SO4 — CuSO4 + H,O + SO,

C) S+0,— SO,

d) 250, + O, — 2503

10. Welche Reaktionsgleichung ist richtig?
a) 3Pb+20,— PbsO4
b) Na, + Cl, — 2 NaCl
C) 4P+ 100, — P4Oqg
d) Fe+3Cl, — 2FeCl;

11. Weise Produkte und Edukte bei folgender Reaktionsgleichung aus.
2 Na+ 2 H,0 — 2 NaOH +H,

a) Edukte: Na, H,O / Produkte: NaOH , H,

b) Edukte: NaOH , H, / Produkte: Na, H,O

c) Edukte: Na, NaOH / Produkte: H,O, H,

d) Edukte: NaOH, H,O / Produkte: Na, H

12. Ermittle die Indizes x und y in folgender Reaktionsgleichung.
FexOy+3H, —» 2Fe+3H,0

a) x=1,y=1
b) x=2,y=3
c) x=3,y=4
d x=1,y=2

90



Reaktionen .&%%

13. Atome mit der Protonenzahl 17 reagieren mit Atomen mit der Ordnungszahl 12.
Welche Verbindung entsteht?

a) CCly

b) Mg.Cs

¢) MgCl,

d) SiCly

14. Finde die Reaktionsgleichung, in der die Edukte die groRte Anzahl von
Sauerstoffatomen besitzen.

e) CaCO;— CaO + CO;,

f) 4Na+0; -2 NaO

g 2CO+0; —»2CO0O,

h) 2HgO — 2Hg+ 0O,

15. Welche Reaktionsgleichung stellt die Reaktion der Analyse dar?
a) H,CO3— H,O + CO,

b) CaCO3 + 2 HCI — CaCl, + CO, + H,0

c) 2Mg+CO;— MgO +C

d) N, + O, — 2 NO

16. Welche der unten angegebenen Bestimmungen beschreibt die Aktivierungsenergie

am besten?

a) die Energie, die aus der Umgebung wéhrend einer endothermen Reaktion
aufgenommen wird,

b) die wéhrend einer exothermen Reaktion an die Umgebung abgegebene Energie,

c) die Energiedifferenz zwischen den Energien von Produkten und Edukten,

d) die kleinste Energieportion, die notwendig ist, um eine Reaktion zu beginnen.

17. Finde die richtigen Koeffizienten X, y, z in der folgenden Reaktionsgleichung.
CsHpp+x 0, — Yy CO, +z H,O

a) Xx=6,y=5,z=8
b) x=8,y=6,z=5
c) x=8,y=5,z2=6
d x=5,y=6,z=8

18. In welcher Verbindung hat Schwefel die hochste Oxidationszahl?
a) H-,S

b) H2SO,

C) H,SO,4

d) Ss

91



19.
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Natrium reagiert mit gasformigem Chlor, wobei Natriumchlorid entsteht. Bei dieser

Reaktion gilt:

a)
b)
c)
d)

20.

a)
b)
c)
d)

21.

a)
b)
c)
d)

22.

a)
b)
c)
d)

23.

a)
b)
c)
d)

24.

a)
b)
c)
d)

25.

a)
b)
c)
d)

Na wird reduziert, Cl, wird oxidiert .
Na wird oxidiert , Cl, wird reduziert.
Beide Edukte werden oxidiert.
Beide Edukte werden reduziert.

Welche Reaktionsgleichung beschreibt keine Sdure - Base - Reaktion?
NaOH + HBr — NaBr + H,0

H,O, + 2 Hl — |, + 2 H,O

2HI + Mg(OH)2 — Mgl + 2 H,O

Ba(OH) >+ H,S0O, —-BaSO, + 2 H,O

Kennzeichne die Gleichung, die keinen Redoxprozess darstellt:
4NH3 + 50, — 4NO + 6H,0

Ba(OH); + 2HNO3; — Ba(NO3), + 2H,0

Zn + 2HCI — ZnCl, + H,O

2H,S + 30, — 250, + 2H,0

Bezeichne Oxidationsmittel und Reduktionsmittel in den folgenden Reaktionen.
2KMnQO, + 3H,S0,4 + 5H,0, — K,SO4 + 2MnSO4 + 50, + 8H,0:
Oxidationsmittel - KMnQO, / Reduktionsmittel - H,SO,

Oxidationsmittel - KMnQ,4 / Reduktionsmittel - H,O,

Oxidationsmittel - H,O, / Reduktionsmittel - KMnO,4

Oxidationsmittel - H,O, / Reduktionsmittel - O,

Zu starken Reduktionsmitteln gehéren:

Wasserstoff, Kohle, Kohlenstoffdioxid, Kaliumpermanganat
Wasserstoff, Kohle, Kohlenstoffmonooxid, Aluminium
Wasserstoff, Kohlenstoffmonooxid, Kohlenstoffdioxid, Aluminium
Wasserstoff, Kohlenstoffoxid, Dioxid der Kohle, Tonerde

Oxidationsmittel sind keine

Atome der Metalle im freien Zustand

lonen der Metalle

Atome der Nichtmetalle im freien Zustand

Atome der Nichtmetalle, die in den Verbindungen auf den positiven
Oxidationszahlen vortreten.

Welche Faktoren beeinflussen die Reaktionsgeschwindigkeit?
Temperatur

Katalysator

Mischen

alle erwéhnten Faktoren
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stochiometrische Berechnungen

Wortschatz

Verhaltnisformel f (= Empirische stdchiometrische Berechnungen pl
Formel) Stoffmenge f

Mol n Stoffmengenkonzentration f
molare Masse f Verhdltnis n

molares Volumen n Menge f

Index m Indices pl

STOFFPORTION

'

Masse m Volumen V Stoffmenge
[9] [dm’] [mol]
1u = atomare Masseneinheit: lu=1661*10"g
N.— Avogadro Konstante : N. = 6,02 107

Vx - Das molare Volumen aller Gase ist konstant und betragt im Normzustand
(273K, 1013hPa):

3
v, =22,49M
mol
Berechnung der Stoffmenge
n= % n = Anzahl der Mole
m = Masse [ g ]

M = molare Masse [g/Mol]
Bezspiel:
% 1 Mol — 6,023 10* Teilchen:

1Mol H - 6,023 10" Wasserstoffatome

1Mol H: - 6,023 10” Wasserstoffmolekiile

1Mol H' - 6,023 10 Wasserstoffionen

Stoffmenge n =1 Mol

molare Masse MH. = 2g/Mol

Masse m = 2g

Volumen = molares Volumen V=22,4dm’

000 o
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stochiometrische Berechnungen

)

Aufgaben

Wiegrofist diejeweilige Masse (in u) der Atome bzw. Molekile der Stoffe?

d) CeH1206 oo,
e) Mg(OH), oo
FesOs
g) NazCO3 oo
h) CHsCOOH  ovvvvviiiiiiieeeeeee e,

Welche Elemente wurden als E bezeichnet?
a) EO (Molekulmasse : 44u)

&

b) E,S; (Molekllmasse : 208u)

&

c) HyEO4 (Molekiilmasse : 98u)

&
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Ermittledie Werte der Indicesx:
a) P,0x (Molekilmasse : 110u)

&

b) C,Hx (Molekilmasse : 30u)

&

¢) H4PxO7 (Molekilmasse : 178u)

&

Ermittle die Massenver haltnisse in folgenden Verbindungen:
a) Quecksilber (Hg) und Schwefel (S) im Quecksilber(l)-sulfid (Hg,S)

&

b) Blei (Pb) und Sauerstoff im Bleioxid ,,Mennige” (Pb3O0.)

&
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Es gibt in der Natur zwei Kupferoxide: CuO und Cu,O

Das Massenverhaltnis von Sauerstoff zu Kupfer ist beim
schwarzen Kupferoxid 1 : 3,9718 und beim
roten Kupferoxid 1:7,9435.

Ermittle, welches der Oxiderot und welches schwarzist?

&

Welche Verhdltnisformeln (empirische Formel) lassen sich ausfolgenden
M assenver haltnissen ermitteln?
a) m(C) : m(H) =3:

&

b) m(C) : m(O) = 1:2,67

&

¢) m(Cu) : m(ClI) = 1:1,10

&
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stochiometrische Berechnungen

d) m(Al) :m(O) = 1:0,89

&

e) m(Zn) : m(S) =1:0,49

&

f) m(Hg) : m(0)=12,56:1

&

g) m(Zn) : m(Br) = 0,818:2

&

h) m(Na) : m(S) = 1,437:1

&

Ermittle die Molektlformel fir den Kohlenwasser stoff Cyclohexan, wenn das
Massenver hdltnism(C) : m(H) = 6: 1 und die Molekiilmasse des Cyclohexans 84 u
betr&gt!

&
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Berechne den prozentualen Anteil von Wasser stoff in:
a) H,0O

s o kS
= .8 . & ; &
£ & 72

Die Analyse einer Eisen-Sauerstoff- Verbindung ergab 70% Eisen und 30% Sauerstoff.
Um welches Eisenoxid handelt essich?

a) graues Eisen(ll)-oxid — FeO

b) rotes Eisen(l11)-oxid — Fe,O3

c) schwarzes Eisen (I1,111)-oxid — Fe304?

&
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A10

Entscheide, ob die folgenden Aussagen richtig (R) oder falsch (F) sind.

a) ein Mol Blei ist schwerer als ein Mol Aluminium.

b) Ein Mol Blei enthélt genau so viele Atome
wie ein Mol Aluminium.

c¢) Ein Gramm Blei enthalt mehr Atome als ein Gramm Aluminium.

d) Ein Mol Wasser enthélt genau so viele Wasserstoffatome wie ein Mol
Wasserstoff.

e) Ein Mol Wasser enthalt genau so viele Sauerstoffatome
wie ein Mol atomar Sauerstoff.

f) Ein Mol Wasser enthalt genau so viele Wassermolekiile
wie Sauerstoffatome.

g) Ein Mol Wasser enthélt genau so viele Wassermolekiile
wie Wasserstoffatome.

i) Ein Gramm Wasser enthélt genau zwei mal so viele Wasserstoffatome
wie Sauerstoffatome.

All
Welche M asse haben:
a) 1 mol Kupfer

b) 2 mol Kohlenstoff

c)  1/4 mol Sauerstoff

R

R
R

T T
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stéchiometrische Berechnungen
AL

WieviedeMol sind:
a) 32 kg Schwefel

&

b) 100 g Natrium

&

c) 200 g Traubenzucker (CgH1206)

&

Welche Stoffmenge [in Mol | sind 10,0 g Magnesium?

&
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stochiometrische Berechnungen

Welche Stoffmenge [in Mol] sind 1,00 Liter Wasser stoff (bel
Normalbedingungen)?

©

Al5

Um welche Stoffmenge geht es?
Vervollstandige die Tabelle:

Name chemische Teilchenanzahl Masse Volumen
Formel [g] [dm?]
Sauerstoff 0, 2-6,023-10% 64 44,8
Brom 5-6,023-10%
Eisen 224
Chlor 67,2
Wasserdampf 6-6,023-10%
Ammoniak 170
Kohlendioxid 4,48
Schwefeltrioxid
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Wir haben 200 Liter Ammoniakgas. Berechne
a) die Anzahl der Molekiile,
b) die Masse und

¢) das Volumen ( bei Normalbedingngen)

&

Wieviele Goldatome befinden sich in einem Goldbarren mit der Masse 1,2 kg?

Welches Volumen hat ein mit 22 kg Helium gefullter Ballon?
(Bei Normalbedingungen)

&
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Chemische Berechnungen Multiple-Choice Fragen

1. Das Atommassenverhaltnis Kohlenstoff zu Sauerstoff oder Wasserstoff betrégt:
a) mo:mc=4:3, my:mc=1:3

b) mo:mec=3:4, my:mc=1:12

C) Mo:mc=13, myumc=1:4

d) mo:mc=4:3, my:mc=1:12

2. Die Masse eines Atoms Stickstoffs betrégt:
a) ldg

b) 1,99 -10%g

c) 1,16-10%¢g

d) 2,32.10% g

3. Das Massenverhéltnis in Ag,S betragt:
a) Mag: Ms = 1: 4

b) mag: ms=3,37:1

C) Mag: Ms=6,75:1

d) magms=2:1

4. Wie viel Gramm Schwefel enthalten 100 g H,SO,?
a) 1,02¢g
b) 32,79
c) 81,79
d) 245¢g

5. Wo befinden sich mehr Atome?
a) 16 g SO,

b) 0,25 Mol CO

c) 1,505 «10% Molekiilen SO;

d) 5,6 dm®He

6. Wo gibt es 0,2 Mol Substanz?
a) 49 g H,SO,4

b) 8,89 CO;

c) 849gCO

d) 4,6 gH,0

5. 2,24 Liter Argon (bei Normalbedingngen) sind:
a) 0,2 Mol Atome Ar

b) 0,1 Mol Atome Ar

¢) 0,1 Mol Molekule Ar

d) 10 Mol Molekule Ar

103



stochiometrische Berechnungen &f%

6. In einen Behélter von 5 Liter Kapazitét (bei Normalbedingungen) passen:
a) 0,22 Mol CO,

b) 0,5 Mol H,

c) 2g9H;

d) 3,01+10% Molekiile Cl,

7. Die kleinste Anzahl von Atomen befindet sich in:
a) 0,5 mol H,S

b) 4gH:

c) 5gNe

d) 5,6 dm*® NH;

8. In wie viel Gramm Cu(NOs), befindet sich dieselbe Anzahl von Stickstoffatomen
wie in 5 dm?® NHs ?

a) 124g

b) 104¢g

c) 25¢

d) 20,689

9. Ein Mol Stoff enthélt:

a) 16g O,

b) 40 g NaOH

c) 20gCa

d) alle Antworten sind richtig.

10. Welche Stoffmenge entspricht 18,6 g Salpeterséure:
a) 0,3 Mol

b) 3,01 «10* Molekiile

¢) 0,1 Mol

d) 1,505 «10* Molekiile
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Atomaufbau

A1:1- Proton; 2- Neutron; 3- Schale; 4- Atomkern; 5- Elektron. A2: ;(?Ca. A3: 1- Protonen; 2- Neutronen; 3- Elektronen; 4- Masse;
5- Ladung; 6- Protonen; 7- Elektronen; 8- Elektrons. A4: 1-F; 2-R; 3-F; 4-F; 5-R; 6-F. A5:

Element Symbol | Elektronen-Anzahl | Protonen-ZahlP | Neutronen-Zahl N | Massen-Zahl A | Elektronenkonfiguration
Natrium Na 11 11 12 23 15°25°2p°3s*
Chlor Cl 17 17 18 35 15°25%2p®3s%3p°
Stickstoff N 7 7 7 14 1s°2s°2p°
Calcium Ca 20 20 20 40 15%25°2p°®35°3p°4s?
Kohlenstoff ¢ 6 6 6 12 15°2s5°2p°
Sauerstoff 0 8 8 8 16 1s°2s°2p*
AB6: 1- 65%; 2- 35%. AT:
Li [Na[Cl S Al Li* [ Na® [l s* AP
Kernladungszahl 3 11 | 17 16 13 3 11 17 16 13
Zahl der Schalen 2 3 3 3 3 1 2 3 3 2
Zahl der Elektronen 3 11 | 17 16 13 2 10 18 18 10
Konfiguration der 2st | 3st | 3s%3p° | 3s%3p* | 3s%3p' | 1s° | 25° 3s23p° | 3s%3p° | 25%2p°
&upersten Schale

A8: Li*- 1% F-2s5%2p%; Be®™- 2% AIP-25%2p% N¥- 25%2p®. A9: Ca, S, Cl, Ar. Al1l: A- Ein Atom darf keine Elektronen enthalten, die in
allen vier Quantenzahlen ibereinstimmen; B- Es wird zuerst jedes Orbital einer Schale so besetzt, dass in sich jedem Orbital ein Elektron
befindet. A12: 1s?,25%2p% 35?3p® 4s?,3d'°,4p® = Total 33 Elektronen, also das Element heiRt As. Al4: b; e; f. A15: 1- B 2- o; 3— B
Test: 1-A; 2-C; 3-D; 4-C; 5-A; 6-B; 7-C; 8-C; 9-B; 10-A; 11-C; 12- A; 13-C; 14-B; 15-D; 16-A; 17-B; 18-D; 19-A;
20- B; 21-C; 22-D; 23-C; 24- A; 25-D; 26- B; 27-C; 28-C; 29- A; 30-C; 31-B; 32-B; 33-B; 34-C; 35-A; 36-D; 37-D;
38- B; 39-C.

PSE

Al: 1- Atomzahl; 2- Perioden; 3- Gruppen; 4-7; 5- 14; 6- 16. A4: A- Al, B- K, C- Cl, Br, D- Mg, E- Mg, Al, CI, F- K.

AB5: Na- Total 11 Elektronen; 1s2,2s22p6,3s1 Gruppe 1, Periode 3, Block s; Hg- Total 80 Elektronen; 1s? 25 2p°® 3s?3p® 4s? 3d° 4p°® 552 4d™°
5p° 6s? 4f5d', Gruppe 12, Periode 6, Block d. A8: a- Mg; b- Se; ¢- Cl. Test: 1-D; 2-B; 3-D; 4-B; 5-C; 6-B; 7-C; 8-B; 9- A;
10- D; 11- D; 12-C; 13- A; 14-B; 15- A; 16- B; 17- C; 18- D; 19- B; 20- C; 21- C; 22- D; 23- B; 24- B; 25- B; 26- D; 27- B;

28- C; 29-C; 30-D; 31-D; 32-C; 33-A; 34-B; 35-A; 36-A; 37-B; 38-A; 39-A.

Bindungen

Al:1-C; 2-J; 3-D; 4-E; 5-F; 6-1; 7-G; 8- A; 9-B; 10-H.

A5: HBr/polare Atombindung, K,O/ lonenbindung, N,/ unpolare Atombindung, NHa/ polare Atombindung CCl,/ polare Atombindung,
CaBr,/ lonenbindung, C,H./ unpolare Atombindung, SiCls/ polare Atombindung. Test: 1- B; 2- A; 3-D; 4-D; 5-C; 6-D; 7-B; 8- D;
9-C; 10- A; 11-C; 12-D; 13- C; 14-D; 15-B; 16- A; 17-D; 18-B; 19- A; 20- A; 21- A; 22- A; 23-C; 24-C; 25-B; 26-C;

27- B; 28-A; 29-B; 30-C; 31-A; 32-D; 33-C; 34-C; 35-D; 36-D; 37-D.

Oxide
Al: 1-sauer; 2-alkalisch; 3- amfoter; 4- neutral. A9: A- CuO; B- Cu,0. Al4: a- 72u, %Fe=77,8%; b- 160u, %Fe=70%; c- 232u,

%Fe=72,4%; Test: 1-F; 2-B; 3-C; 4-C; 5-A,; 6-A; 7-B; 8-A; 9-D; 10-D; 11-C; 12-C; 13-D; 14-C; 15-D; 16-B; 17-D;
18- B; 19-C; 20- B; 21- B; 22-D; 23-D; 24- A.

Hydroxide
Al: Na, K. A4:1-F; 2-R; 3-R; 4-F. A8: Ca0O, Na,0, MgO. A9: Na,O. A10: Reaktion mit Wasser. Bestimmen: sauer, neutral oder
alkaliach. Test: 1-D; 2-D; 3-C; 4-E; 5-C; 6-B; 7-E; 8-A; 9-D; 10-H; 11- A; 12-D.

Sduren
Al 1-F; 2-R; 3-R; 4-F; 5-F. A3: SO, CO,, PO Ad: A- Oy B-H,0; C-H,S; D- SO;; E- N,Os. A5 1, 2. Test: 1- B; 2- B;
7

A
3-D; 4-D; 5-D; 6-C; 7-H; 8-F; 9-H; 10-C; 11-A; 12- B; 13- C; 14-D; 15-A; 16- A; 17-D; 18- C; 19- D; 20- D; 21-C;
22-D; 23-B; 24- A; 25- A; 26-D; 27-C.
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Salze

A2: 1- Metallionen; 2- Séaurerest; 3- Entgegengesetzt; 4- Molekiilen; 5- festem; 6- Geschmolzene; 7- Strom; 8- Wasser; 9- lonengitter;
10- Salzlésungen. A3: (Schema- das erste Beispiel)

Metallion Saur erest-Anion
Cl- SZ CO5% PO,* S0,% NO3”

Na* NaCl | Na;S | Na,CO; | NaPO, | Na,SO, | NaNO,

AT7: a- 2Na+S—Na,S; b- Mg(OH),+2HCl— MgCl,+2H,0; c- CO,+Ca0O—CaCOs; d- HNOs;+NaOH—NaNOz+H,0

e- Ca0+2HCl— CaCl,+H,0; f- H,SO,+Ca(OH),—CaS0,4+2H,0; g- 2AI+3Cl,—2AICl;. A16: 1,2g. A18: Ag'+CI —AgCl|(weiss);
Pb?*+21"—Pbl,| (gelb); Sn?*+21~—Snl,|(weiss); BaCl, gibt kein Niederschlag. A19: a- NaCl; b- CaF,; ¢c- CaCOj; d- CaSOy; e- KCI;
f- MgCOs; g- BaSO,; h- NaNOs. Test: 1-D; 2-B; 3-C; 4-C; 5-A; 6-C; 7-C; 8-C; 9-D; 10-B; 11-A; 12-D; 13-C; 14-A;
15- A; 16- A; 17- A; 18- B; 19- A; 20- B; 21- E; 22- A; 23-D; 24- B; 25- B; 26- A.

Reaktionen

A1l: 1- Reaktion; 2- Analyse; 3- Katalysator; 4- Verbindung; 5- Synthese; 6- Aktivierung; 7- Edukte; 8- Reduktion; 9- Wérme;

10- Reaktiosenergie; 11- Oxidation; 12- Versuch; 13- Produkte; 14- Exotherm; 15- Wasserstoff; 16- Physikalischer; 17- Gleichung;

18- Endotherme. A2: A-chem..; B-chem.; C- phys.; D- chem.; E- chem.; F- phys.; G- chem.; H- phys.; I- chem.; J- chem.; K- phys.;
L- phys.; M-chem.; N-phys.. Test: 1- A; 2- A; 3-D; 4-B; 5-D; 6-A; 7-A; 8-D; 9-C; 10- A; 11- A; 12-B; 13- C; 14-G; 15-D;
16- D; 17-C; 18- B; 19- B; 20- B; 21- B; 22- B; 23- B; 24- A; 25-D.

stochiometrische Berechnungen

A1l: a-4u; b-71u; c- 34u; d- 180u; e- 58u; f- 232u; g- 124u; h-60u. A2: a- Mg; b-Fe; c-S. A3: a-3; b-6; c-2.

A4 a- %Hg=92,6%, %S=7,4%; b- %Pb=90,7%, %S=9,3%. A5: CuO-schwarz, Cu,O-rot. A6: a- CHy; b- CO,; c- CuCly; d- Al,Og3;
e- ZnS; f- HgO; g- ZnBr,; h- Na,S. A7: CeHip. A9: Fe,03. A10: a-R; b-R; ¢-F; d-R; e-R; f-R; g-F; I-R. All: a- 64g/mol;
b- 24g/mol; c- 4g/mol. A12: a- 1000Mol; b- 4,3 Mol; c-1,1 Mol. A13: 0,4 Mol. A14: 0,004 Mol. A16: a-5,36:10%; b- 151,8g;
c-200dm?® A17: 1,3-10%. A18: 123200 dm®. Test: 1-D; 2-D; 3-C; 4-B; 5-C; 6-A; 7-B; 8-A; 9-B; 10-C; 11-B; 12-D.
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Das chemische Worterbuch -

Stowniczek chemiczny

* abdampfen — odparowac,
wyparowywac

» Abgas n -s, -e — spaliny

* abgiellen — odlewa¢, dekantowac

» Ablauf m—(e)s, -:e — przebieg

* absolut — bezwzgledny, absolutny

* absoluter Nullpunkt m-(e)s, -e —zero
absolutne

* absorbieren — absorbowa¢, wchtaniaé¢

* abstumpfen — neutralizowac¢, scina¢

* Adsorption f -, -en — adsorpcja

* Aggregatzustand m—(e)s, -:e — stan
skupienia

» Akkumulator m-s, -en — akumulator

* Aktivierungsenergie f -, -n —energia
aktywacji

» Akzeptor m-s, -en — akceptor

* Alkalimetalle Pl — litowce

» alkalisch — zasadowy, alkaliczny

* Alkohol m-s, -e — alkohol

* Ameisensaure f -, -n —kwas mrowkowy

* Ammoniak n -s—amoniak

* Ammoniumion n -s, -en — grupa
amonowa

» amphoter — amfoteryczny

* Analyse f -, -n —analiza, rozktad

» Anderung f -, -en — przemiana

* Anhydrid n -s, -e — bezwodnik

* Anion n -s, -en — anion

* Anode f -, -n—anoda

» Anordnung f -, -en — roztozenie, ukiad,
uporzadkowanie

* anorganisch — nieorganiczny

» Anziehungskraft f -, -:e —sila
przyciagania

« Aquivalent, elektrochemisches n —(€)s, -
e rownowaznik elektrochemiczny

* Assoziat f -, -en — asocjacja

* Atom n -s, -e - atom

* atomare Masse f -, -n —masa atomowa

* atomare Masseneinheit (1u) f -, -en—
atomowa jednostka masy

» Atombau m—(e)s — budow atomu

» Atombaustein m—(e)s, -e — element
budowy atomu

» Atombindung f -, -en — wiazanie
atomowe

» Atombhdille f -, -n — sfera elektronowa

» Atomkern, m — jadro atomowe

» Atomorbital n -s, -e— orbital atomowy

» Atomradius m -, -radien — promien
atomowy

» Atomrumpf m—(e)s, -:e —

» Atomzahl f -, -en (die Kernladungszahl
f) liczba atomow

» ausfallen — stracac, wypada¢

e ausschutteln — wytrzasac

* Aulenelektron n -s, -en =

Valenzelektron n -s, -en — elektron
walencyjny

» Auswaage f, -en

* Autoprotolyse f -, -n —rozkiad
protolityczny

» Avogadrosche Konstante f -, -n —stata
Avogadro

* Base f -, -n — zasada

* Beeinflussung f -, -en — wplyw

 Benenungsweise f -, -n — nazewnictwo

* Besetzungsmaglichkeit f -, -en,
(maximale) — mozliwosé¢
obsadzenia,ulokowania (maksymalna)

* bestandig — trwaty

* Betrachtung f -, -en — obserwacja,
rozpatrywanie

» Bildungsenthalpie f -, -en — entalpia
tworzenia

* bindend - wiazacy

* bindende Elektronenpaare Pl —wiazace
pary elektronowe

* Bindung f -, -en — wiazanie

* Bindungsarten f -, -en — rodzaj wiazania

* Bindungselektronenpaar n —e)s, -e —
wiazaca para elektronowa

¢ Bindungsléange f -, -n — dtugos¢
wigzania

* Bromid n —(e)s, -e — bromek
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* Bronsted, Saure/Base Betrachtung f -, -
en teoria kwasow i zasad wg.
Bronsteda

* Brownsche Molekularbewegung f -, -en
— ruchy czasteczkowe Browna

* Birette f -, -n —biureta

» Calcit — kalcyt

* Calciumcarbonat n —(e)s, -e —weglan
wapnia

* Carbonat n —(e)s, -e—weglan

* Carbonisation f -, -en — karbonizacja

* chemische Formel f -, -n —wzor
chemiczny

* chemische Reaktion f -, -en — reakcja
chemiczna

* chemisches Zeichen n, -s, -, —symbol
chemiczny

* Chilesalpeter m-s, -, — saletra chilijska

* Chlorid n—e)s, -e — chlorek

* Chloroform n —(e)s, -e — chloroform

* Chlorwasserstoff m—(e)s, -e —
chlorowodor

» Chromatographie — chromatografia

» Dampfdruck m—(e)s, -e — cisnienie pary

* Definition f -, -en — definicja, okreslenie

* dekantieren — dekantowac

* Delokalisierung f -, -en — delokalizacja

* Destillat n —(€)s, -e — destylat

* destillieren — destylowac

* Deuterium n -s, — deuter

* Deutung f -, -en — interpretacja,
ttumaczenie

» Diamagnetismus m - diamagnetyzm

» Diamant m -en, -en — diament

* Dichte f -, -n — gestos¢

* Diffusion f -, -en — dyfuzja, przenikanie

* Disproportionierung f -, -en —
dysproporcjowanie

* Dipol m-,-, —dipol

* Dipolmolekdl n -s, -e — czasteczka
dipolowa

* Dipolmoment m-(e)s, -e — moment
dipolowy

* direkt — bezposrednio

* Dissoziation f -, -en — dysocjacja

* Dolomit n -s, -e — dolomit

* Donator m-s, -en — donor, (dawca)

* Doppelbindung f -, -en — wiazanie
podwajne

* Druck m—(e)s— cisnienie

* echt — rzeczywisty

* Edelgase Pl — gazy szlachetne

* Edelgaskonfiguration f -, -en—
konfiguracja gazu szlachetnego

* Edukte PI — substraty

e Eichung f -, -en —wzorcowanie,
legalizacja

* Eigenschaft f -, -en — whasnos¢,
wiasciwosce

* eindampfen — odparowywac

* Einheit f -, -en — jednostka

* einheitlich — jednolity

* Einstellung f -, -en — ustawienie,
nastawienie

* Einteilung f -, -en — rozkiad, podziat

* Einwaage f -, -n — nawazka

* Eisenzeit f -, -en — epoka zelaza

* Eisessig m—s— lodowaty kwas octowy

* Eiweiss n -es, -e — biatko

» elektrische Ladung f -, -en — fadunek
elektryczny

* Elektrochemie f - — elektrochemia

* Elektrode f -, -n — elektroda

* Elektrolyse f -, -n — elektroliza

* Elektrolyt m-s, -e — elektrolit

» elektrolytisch — elektrolityczny

* Elektromotorische Kraft f -, -:e—sita
elektromotoryczna

* Elektron n, -s, -en — elektron

» elektronegativ — elektroujemny

* Elektronegativitat f — elektroujemnos¢

» Elektronenkonfiguration f -, -en —
konfiguracja elektronowa

* Elektronenpaar n —<(e)s, -e — para
elektronowa

* Elektronenpaarbindung f -, -en=
kovalente Bindung f -, -en — wiazanie
kowalencyjne, wigzanie atomowe

* Elektroneniibergang m—(e)s, -:e—
przeniesienie elektronow

* Elektronenverteilung f -, -en —
rozmieszczenie elektronow

* Elektronenwolke f -, -n — chmura
elektronowa

» Element n -(e)s, -e — pierwiastek

* Elementarladung f -, -en — fadunek
elementarny

 Elementarteilchen n -s, -, — czastka
elementarna

Elementsymbol n -s, -e - symbol
pierwiastka

* Emission f -, -en — emisja

* Emulsion f -, -en — emulsaja

» EN-Differenz f -, -en (AEN) — r6znica
elektroujemnosci

* endotherm — endotermiczny

* Energie f -, -n — energia

* Energieniveau n -s, -s— poziom
energetyczny
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* Energiestufe f -, -n — poziom
energetyczny

* entfarben — odbarwi¢

* Enthalpie f -, -n — entalpia

* Entropie f -, -n — entropia

* entwickeln — rozwijac¢, osiagac

* Enzymn -s, -e—enzym

* Erdalkalimetalle PI — berylowce (metale
ziem rzadkich)

* erhitzen — ogrzewac¢, wyprazac,
podgrzewac

 Ermittlung f -, -en — oznaczenie,
ustalenie

* Erniedrigung f -, -en — obnizenie

* Erstarrungspunkt m—(e)s, -e — punkt
Krzepnigcia

* Ester Pl — estry

* exotherm — egzotermiczny

* Exsikkator m—(e)s, -en — eksykator

» extrahieren — ekstrachowac

* Fallungsreaktion f -, -en —

* Farbstoff m-(e)s, -e— barwnik
* Feuerloscher m-s, -, — gasnica

* Fensterglas n -es, -:er — szkto okienne

o fest — staty

* Fettbedarf m-(e)s, -e—
zapotrzebowanie, popyt na ttuszcz

* Fett n-(e)s, -e - thuszcz

* Feuerstein m-(e)s, -e — krzemien

* Filter m-s, -, — filtr

« filtieren — filtrowac

* Filtrat m-s, -en — przesacz

» fixieren — ustala¢

* Flachglas n -es, -:er — szkto butelkowe

* Flamme f -, -n — ptomien

» Flammenférbung f -, -en — zabarwienie
ptomienia

* Fleckenpaste f -, -n — pasta
odplamiajaca, do plam

* Fleckenwasser n -s, -:, — ptyn do plam

* Fluorid m-s, -, — fluorek

* fliissig — ptynny

* Flissigkeit f -, -en — ciecz, ptyn

* Formalin — formalina

* Formel f -, -n —wzor

* Formelmasse f -, -n — masa
czasteczkowa

* Fotografie f -, -n — fotografia

* Fraktion f -, -en — frakcja

* frei —wolny

* Fructose f -, — fruktoza

» Gammastrahlen Pl — promieniowanie
gamma

» Gangart f -, -en— zloze

* Gas n-(e)s, -e—gaz

* Gasbrenner m-s, -, — palnik gazowy

* gasformig — gazowy

* Gasgleichung f -, -en — rébwnanie stanu
gazowego

* Gefrierpunkt m-(e)s, -e — punkt
zamarzania

* Gehaltsangabe f -, -n — 0znaczenie
zawartosci

* geldst — swobodny

» Gemenge n -s, -, — miesznina

» Geschwindigkeit f -, -en — predkosé

* Gesetz n -(e)s, -e — prawo,zasada, regota

» Gesetz von der Erhaltung der Masse —
prawo zachowania masy

* Gesetz von den konstanten
Massenverhéltnissen — prawo statosci
sktadu

» Gewicht n -(e)s, -e— cigzar

* Gips m-es, -e - gips

* Gitter n -s, -, — sie¢

* Gitterenergie f -, -n — energia sieci

* Gleichgewicht n -(e)s, -e — rownowaga

* Gleichgewichtslage f -, -n — rownowaga

* gliihen — zarzy¢ sie, ptonaé

* Grundstoff m-(e)s, -e — pierwiastek,
element

 Halbwertszeit f -, -en — czas (okres)
potowicznego rozpadu

« Halogene PI — fluorowce

 Halogenwasserstoffséure f -, -n — kwas
fluorowco-wodorowy

» Hauptgruppe f -, -n — grupa gtéwna

* heterogen — heterogeniczny

» homogen — homogeniczny

* Hille f -, -n — powtoka, sfera

» Hundsche Regel — reguta Hunda

* Hybridisation f -, -en — hybrydyzacja

* Hybridorbitale — orbital
zhybrydyzowany

* Hydratation f -, -en — uwodnienie

* hydratisiert — uwodniony

 Hydratwasser n -s, -, — woda
hydratacyjna

* Hydrolyse f -, -n— hydroliza

* Hydroxid- lonen Pl — jony
wodorotlenkowe

* hygroskopisch — higroskopijny

* Indikator m-s, -en, — indykator,
wskaznik

« indirekt — posredni, posrednio

* Infrarot n -(e)s — podczerwien

* inner — wewnetrzny

* lodid n - jodek

elonn-s, -en—jon
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* lonen- Bindung f -, -en — wiazanie
jonowe

* lonenbindung f -, -en — wiazanie jonowe

* lonengitter n -s, -, — sie¢ jonowa

* lonisierungsenergie f -, -en — energia
jonizacji

* Isotop n -, -, — izotop

* Kéltemischung f -, -en — mieszanina
ozigbiajaca, chtodzaca

* Kapillare f -, -n — kapilara, naczynie
wiosowate

* Késtchenschreibweise f -, -n — zapis
klatkowy

« Katalysator m-, -, — katalizator

» Kathode f -, -n — katoda

» Kation n -s, -en — kation

* Kernkettenreaktion f -, -en — reakcja
tancuchowa (jadrowa)

* Kernladungszahl f -, -en — liczba
atomowa (tadunek jadra)

* Kernreaktion f -, -en — reakcja jadrowa

 Konstante f -, -n — stata

* konzentriert — stgzony

» Koordinationszahl f -, -en — liczba
koordynacyjna

* kovalente Bindung f -, -en — wiazanie
kowalencyjne

* Kristall m-s, -e — krysztat

« kristallin — krystaliczny

* klinstlich — sztuczny

 Kurzschreibweise f -, -n — zapis
skrocony

e Ladung f -, -en — tadunek

* Le Chateliersches Prinzip n-(e)s, -e—
reguta Le Chateliera

* Legierung f -, -en — stop

* Leichtmetall n -s, -e— metal lekki

* Leiter m-s, -, — przewodnik

 Lewis-Formel f -, -n — wz0r Lewisa

* l6slich — rozpuszczalny

* Loslichkeit f -, -en — rozpuszczalnos¢

* Ldsungsmittel n -s, -, — rozpuszczalnik

* Lufthille f -, -n — atmosfera

* Luftverschmutzung f -, -en —
zanieczyszczenie powietrza

* Magnetismus m -, Magnetismen —
magnetyzm

* Marmor m—s— marmur

» MalRanalyse f -, -n — analiza masowa

» Masse f -, -n — masa, cigzar

» Masseananteil m-(e)s, -e — zawartos¢
masowa, udziat masowy

» Massenprozent n -(e)s, -e — procent
masowy

» Massenzahl f -, -en — liczba masowa

» Materie f -, -n — materia

* messbar — wymierny, mierzalny

» MeRgefal’ n -es, -e — naczynko wagowe
* MeRkolben m-s, -, — kolba miarowa

» Mel3pipette f -, -n — pipeta miarowa

* Messung f -, -en — pomiar, mierzenie

» Metall m-s, -e — metal

 Metallbindung f -, -en — wiazanie

metaliczne .

 Metallgitter n -s, -, — sie¢ krystaliczna
* Minuspol m-, -, — biegun ujamny

» Mischung f -, -en — miesznina
 Mischungsrechnung f -, -en — rego6ta

mieszania

* Mol n -(e)s, -e — mol
* molare Masse f -, -n — masa molowa
* molares VVolumen n -s,VVolumina —

objetos¢ molowa

» Molekil n -s, -e — czasteczka
» Molekdlgitter n -s, -, — sie¢

czasteczkowa (molekularna)

* Molenbruch m-(g)s, -:e — utamek

molowy

 Nachweis m-es, -e — dowod
* nachweisen — dowodzi¢, wykrywac
 Nachweisreaktion f -, -en — reakcja

charakterystyczna (wykrywajaca)

* Natronlauge f -, -n — zasada sodowa
* Naturwissenschaft f -, -en — nauka

przyrodnicza

* Nebel m-s, -, — mgta

* nesszylinder m-s, -, — cylinder miarowy
* neutral — obojetny

* Neutralisation f -, -en — zobojgtnienie,

netralizacja

* Neutralisationskurve f -, -n — krzywa

netralizacji

* Neutron n -s, -en — neutron

* Neutronenzahl f -, -en — liczba netrondéw
* Nichtelektrolyt m-s, -e — nieelkrtolit

* Niederschlag m-(e)s, -:e— osad,

wytracenie

* Nitrat n -(e)s, -e — azotan(V)
* Nomenklatur f -, -en — nazewnictwo,

nomenklatura

* Nukleonenzahl f -, -en — liczba

nukleonéw

* Nuklid n-(e)s, -e — nuklid
* Oberflache f -, -n — powierzchnia
* Oberflachenspannung f -, -en — napigcie

powierzchniowe

* Oktettregel f -, -n,(Oktett-Regel f -, -n) —

reguta oktetu

* Orbital n -s, -e — orbital atomowy
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* Ordnungszahl f -, -en — liczba
porzadkowa

* organisch — organiczny

* Osmose f -, -n — 0smoza

* osmotischer Druck m-(e)s, — cisnienie
osmotyczne

* Ostwaldsches Verdlinnungsgesetz n -es,
-e— prawo rozcienczen Oswalda

* Oxid n -(e)s, -e —tlenek

* Oxidation f -, -en — utlenianie

* Oxidationsmittel n -s, -, — utleniacz

* Oxidationsvermdgen n -s, -, — zdolnos¢
utleniajaca

 Oxidationszahl f -, -en — stopien
utlenienia

 Paramagnetismus m -,
Paramagnetismen paramagnetyzm

* Pauli-Verbot n-(e)s, -e — zakaz
Pauliego

* Periode f -, -n — okres

* Periodennummer f -, -n — numer okresu

* Periodensystem n -(e)s, -e
(=Periodisches System der Elemente
(PSE)) — uktad okresowy

* Phenolphtalein — fenoloftaleina

* Phosphat n -(e)s, -e — fosforan

* pH-Wert n — wartos¢ pH

* physikalisch — fizyczne

* Pipette f -, -n — pipeta

* Pluspol m-, -, — biegun dodatni

* polar — polarny

* polare Atom- Bindung f -, -en = polare
Atombindung f -, -en — wiazanie
atomowe spolaryzowane

* Polaritét f -, -en — polarnos¢

* Porzellan n -s, -e — porcelana

« Potential n -(e)s, -e — potencjat

* Potentialdifferenz f -, -en — r6znica
potencjatow

* Protolyse f -, -n — protoliza

* Proton n -s, -en — proton

* Protonenanzahl f -, -en —liczba
protonéw

* Puffer m-s, -, — bufor

* Punktschreibweise f — punktowo

* Pyrit n-s, -e— piryt

* qualitativ — jakosciowo

 Quantensprung m-(e)s, -:e — przeskok
elektronowy

Quantenzahl-Haupt-Magnetische- Spin-

Quantenzustand

* quantitativ — ilosciowo

* Radioaktivitat f -, -en —
promieniotwadrczosé

* Radius m-s, Radien — stopien

* Rationalformel f -, -n — wzor
rzeczywisty

* Rauch m-(e)s— dym

* Reaktion f -, -en — reakcja

* Reaktionsenthalpie — entalpia

* Reaktionsfahigkeit f -, -en — zdolnos¢
(mozliwosc) reakcji

* Reaktionsgeschwindigkeit f -, -en —
szybkos¢ reakcji

* Reaktionsgleichung f -, -en—

* Reaktionsschema mit Stoffnamen —
schemat reakcji z nazwami zwiazkow

* Reaktionstrage f -, -n — nosnik reakcji

* Reaktionswarme f -, -n — ciepto reakcji

 Redoxgleichung f -, -en — réwnanie
reakcji redox

 Redoxreaktion f -, -en — reakcja
utleniania i redukc;ji

* Reduktion f -, -en — redukcja

* Reduktionsmittel n -s, -, — reduktor,
srodek redukujacy

* Reinstoff m-(e)s, -e — substancja czysta

* Resublimation f -, -en — resublimacja

* Rohél n -(e)s, -e— ropa (naftowa)

* Rohrzucker m-s, -, — cukier
nierafinowany

» Rontgenstrahlen Pl — promieniowanie
rentgenowskie

* Rost m-es, — rdza

* Rumpfelelektronen Pl — elektrony
rdzenia

* Rumpfladung f -, -en — tadunek rdzenia

* Sacharose f -, -n— sacharoza

* Salz n -es, -e—s0l

» Sand m-(e)s — piasek

* sauer — kwasny

* Sauerstofffreie Sauren pl — kwasy
beztlenowe

« Sauerstoffhaltige Sauren pl — kwasy
tlenowe

o Sdure f -, -n— kwas

» saurer Regen — kwasny deszcz

» Séurerest f — es, -e — reszta kwasowa

e Sdurerestion n -s, -en — jon reszty
kwasowej

* Schale f -, -n - powtoka

* Schalenmodell n -s, -e — model powtok
elektronowych

* Schalenmodell n -s, -e — model atomu

» Schmelzen Pl — topienie

» Schmelzpunkt m-(e)s, -e — temperatura
topnienia

* Schwefelsdure f — kwas siarkowy (V1)

 Schwefelwasserstoffgruppe f -, -n—
grupa siarkowodorowa
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* sedimentieren — sedymentowa¢, osadzac

* Seife f -, -n— mydio

* Sieb n-(e)s, -e—sito

* Sieden n-s, -, — wrzenie

* Siedepunkt m-(e)s, -e — punkt wrzenia

* Siedetemperatur f -, -en — temperatura
wrzenia

* Silicat n -(e)s, -e — krzemian

* Smog m-s, — smog

* Soda n -s— soda

* Sol - zol

* sortieren — sortowanie

* Spaltung f -, -en — rozszczepienie,
rozpad (promieniotworczy)

* Spannungsreihe f -, -n — szereg
napigciowy

* Spurenelement n -(e)s, -e — pierwiastek
sladowy

* Stahl m-s, -e—stal

» Standardzustand m-(e)s, -:e— stan
standardowy

» Stérke f -, -n — skrobia, moc, sita,
natezenie

* stochiometrische Berechnungen Pl —
obliczenia stechiometryczne

« Stellung f -, -en — stan, ustawienie

* Stoff m-(e)s, -e — substancja

* Stoffmenge f -, -n — ilo$¢ substancji

« Stoffmengekonzentration f -, -en —
stezenie (molowe) substancji

» Stoffmengenanteil m-(e)s, -e—
zawartosc ilosciowa substancji, udziat

* Strahlung (o - B-y) f -, -en—
promieniowanie

« Strukturformel f -, -n — wz6r
strukturalny

* Substitution f -, -en — substytucja,
podstawienie

* Summenformel f -, -n —wz6r
sumaryczny

* Suspension f -, -en — zawiesina

* Symbol n -s, -e — symbol

* Synthese f -, -n — synteza, taczenie

* tarieren — tarowanie (wagi)

e Teilchen n -s, -, — czasteczka

e Teilladung f -, -en — fadunek czastkowy

» Temperaturabhéngigkeit f -, -en —
zalezno$¢ temperaturowa

* Titration f -, -en — miareczkowanie

* Ton m-(e)s, -e—glina, it

* Treibhauseffekt m-(e)s, -e — efekt
cieplarniany

 Trennung f -, -en — rozdzielenie

e Trennverfahren n -s, -, — metoda
rozdzielania

* Tribung f -, -en — metnienie

« Ubergang m-(e)s, -:e — przejscie

* Umwandlung f -, -en — przemiana

* unbestandig — nietrwaty

* ungepaarte Elektronen Pl — elektrony
niesparowane

* unit (ang.) — unit- jednostka masy
atomowej

* universell — ogélny

* unpolar — niepolarny

* Unterschale f -, -n — podpowitoka

* Valenzelektron n -s, -en — elektron
walencyjny

* Valenzschale f -, -n — powtoka
walencyjna

« van der Waals-Krafte Pl = van-der-
Waalsche Krafte Pl — sity van der
Waalsa

* Verbindung f -, -en — wiazanie

* verdiinnt — rozcienczony, rozwodniony

* Verteilung f -, -en — rozkiad,
rozmieszczenie

* Verwandschaft f -, -en — powinowactwo

* VVolumen n -sVolumina — objetosé

* VVolumenkontraktion f -, -en —
kontrakcja objetosci

* VVorgang m-(€e)s, -:e— proces, przebieg

* VVorhandensein n —s — obecnos¢

* Vorlage f -, -n — wniosek

* Wachs n -es, — wosk

* wiegen — wazy¢

» Wasser n -s, -:, — woda

» Wasserstoffbriicken- Bindung f -, -en —
wiazanie wodorowe
(=Wasserstoffbriicken =
Wasserstoffbriickenbindung)

» Wasserstoffion n -s, -en = Proton = H+

» Zement m-(e)s, -e — cement

* Zentralatom n -s, -e — atom centralny

* Zentralion n -s, -en — jon centralny

* Zuckerrohr n -(e)s, -e — trzcina cukrowa

e Zunahme f -, -n — przyrost, wzrost

» Zusammensetzung f -, -en — skiad

» Zuschlag m-(e)s, -:e— dodatek,
domieszka

* Zustand m-(e)s, -:e — stan, potozenie
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